



साधन निधि

मानव सेवा संघ के प्रवर्तक ब्रह्मलीन
सन्त प्रवर पूज्यपाद स्वामी
श्री शरणानन्द जी महाराज
की अमृत वाणी

मानव सेवा संघ प्रकाशन
वृन्दावन (मथुरा) 281 121

साधन-निधि

मानव सेवा संघ के प्रवर्तक ब्रह्मलीन
सन्त प्रवर पूज्यपाद स्वामी
श्री शरणानन्द जी महाराज
की अमृत वाणी



मानव सेवा संघ प्रकाशन

वृन्दावन (मथुरा)

पिन- 281121

साधन निधि

- प्रकाशक : मानव सेवा संघ
वृन्दावन (मथुरा)
पिन- 281121
दूरभाष : 0565 - 2456995
2442778
- सर्वाधिकार सुरक्षित
- संस्करण : पंचम संशोधित संस्करण
4000 प्रतियाँ
अगस्त, 2004
- मूल्य : **Rs 10**
- मुद्रक : एस० एच० फाइन आर्ट प्रैस
घोसियान मौहल्ला, करनाल
☎ 184 - 2254069

प्रार्थना (1)

(प्रार्थना आस्तिक प्राणी का जीवन है तथा
साधक के विकास का अचूक उपाय है।)

मेरे नाथ! आप अपनी सुधामयी, सर्व-समर्थ, पतित पावनी, अहैतुकी
कृपा से दुःखी प्राणियों के हृदय में त्याग का बल एवम् सुखी
प्राणियों के हृदय में सेवा का बल प्रदान करें, जिससे वे
सुख-दुःख के बन्धन से मुक्त हो, आपके
पवित्र प्रेम का आस्वादन कर कृतकृत्य हो जायें।

ॐ आनन्द!

ॐ आनन्द!!!

ॐ आनन्द!!!

परिचय

'साधन-निधि' साध्य का स्वभाव और साधक का जीवन है। इसमें मानव-जीवन के दर्शन और उस पर आधारित अध्यात्म-विज्ञान, आस्तिक-विज्ञान एवं कर्तव्य-विज्ञान के विवेचन का सार लेकर यह दिखाया गया है कि मानव-जीवन की सर्वश्रेष्ठ निधि क्या है, जिससे उसे सम्पन्न होना है।

साधक में यह प्रश्न उठता है कि मुझे क्या करना है। उसी प्रश्न का उत्तर है 'साधन-निधि', जिसमें साधक-मात्र के लिए अनिवार्य बातों को एक जगह पर सिलसिलेवार ढंग से प्रस्तुत कर दिया गया है। साधक बड़ी ही सुगमतापूर्वक उन्हें ग्रहण करके साधन-निधि से सम्पन्न हो सकता है।

निजी अनुभव के आधार पर हम कह सकते हैं कि तीन प्रकार की सत्ताओं से हमारा परिचय है-

(1) अपनेपन का भास मुझ में है।
 (2) प्रतीत होने वाले दृश्य का प्रत्यक्षीकरण करने वाला 'मैं' हूँ।

(3) समस्त उत्पत्ति के मूल में कोई अनुत्पन्न तत्त्व है। उसको बिना देखे, बिना जाने, उसमें आस्था रखने वाला 'मैं' हूँ।

अपनेपन का भास पहली ज्ञानात्मक क्रिया है। इसी पर आधारित है, प्रतीति का प्रत्यक्षीकरण और सुने हुए प्रभु की सत्ता की स्वीकृति। इस प्रकार 'मैं' का जगत् और जगत्पति दोनों से सम्बन्ध है।

यह एक विचित्र बात है कि मानव-जीवन की सारी समस्याएँ इन्हीं सम्बन्धों की विकृति से उत्पन्न होती हैं। 'जगत्' जो अपना मानने योग्य नहीं, उसको अपना मानने से जड़ता, आसक्ति, बन्धन, पराधीनता और मृत्यु का भय सताता है। और जगत्-पति जो अपने हैं, उनको अपना न मानने से अनाश्रय, नीरसता और खिन्नता आती है। ठीक इनके विपरीत यदि जगत् को अपना मानना छोड़ दें तथा जगत्पति को

अपना मान लें, तो सर्वतोमुखी विकास आरम्भ हो जाता है। विकसित जीवन ही सबके लिए उपयोगी सिद्ध होता है।

प्रस्तुत निबन्ध में जीवन को अपने लिए, जगत् के लिए तथा जगत्पति के लिए उपयोगी बनाने वाले दस व्रतों की आवश्यकता बताई गई है, जो निम्नलिखित हैं-

(क) जीवन को अपने लिए उपयोगी बनाने के उपाय :-

- (1) निर्मम होना,
- (2) निष्काम होना,
- (3) अधिकार-लोलुपता से रहित होना,
- (4) अहंकृति-रहित होना।

(ख) जीवन को जगत् के लिए उपयोगी बनाने के उपाय :-

- (1) किसी को बुरा न समझना,
- (2) किसी का बुरा न चाहना,
- (3) किसी के साथ बुराई न करना।

(ग) जीवन को प्रभु के लिए उपयोगी बनाने के उपाय :-

- (1) सुने हुए प्रभु की सत्ता स्वीकार करना,
- (2) श्रद्धा एवं विश्वास करना,
- (3) आत्मीयता का सम्बन्ध स्वीकार करना।

(घ) उपसंहार।

उपर्युक्त तीनों खण्डों के प्रत्येक व्रत की विस्तृत व्याख्या की गई है, जिससे उनके पालन की अनिवार्यता और व्यावहारिकता स्पष्ट रूप से मालूम हो जाए। इन्हीं व्रतों को 'साधन-निधि' के नाम से कहा गया है। वस्तुतः ये व्रत सभी साधकों के लिए सभी साधनों के निचोड़ के रूप में प्रस्तुत हैं, जो सभी के जीवन को सभी के लिए उपयोगी बनाने में समर्थ हैं।

कभी-कभी साधक अपने जीवन के लक्ष्य को ही निर्धारित करने में कठिनाई अनुभव करने लगता है, क्योंकि लक्ष्य की अपूर्ति की दशा में लक्ष्य-पूर्ति के जीवन का अनुभव तो होता नहीं, अपनी माँग के आधार पर लक्ष्य को बिना देखे, बिना

अनुभव किये, स्वीकार करना पड़ता है। दुःखी के लिए दुःख निवृत्ति अशान्त के लिए शान्ति, पराधीन के लिए स्वाधीनता, बद्ध के लिए मुक्ति और नीरस के लिए प्रभु-प्रेम की सरसता समान रूप से अनजान तत्त्व रहते हैं। उस दशा में कोई साधक यदि उलझन में पड़ा हो कि मानव-जीवन के लक्ष्य के रूप में किस तत्त्व को स्वीकार करना चाहिए, तो 'साधन-निधि' उसका स्पष्ट मार्ग-दर्शन करा सकती है। केवल एक वाक्य 'जीवन अनुपयोगी न रहे, अर्थात् सभी के लिए उपयोगी हो जाए', लक्ष्य के रूप में स्वीकार कर लेना पर्याप्त हो जाता है। इस लक्ष्य को दृष्टि में रख कर जिस साधन-निधि से सम्पन्न होने की अनिवार्यता बताई गई है, उसके व्रतों को अपनाने के बाद साधक अपने कल्याण एवं सुन्दर समाज के निर्माण में समर्थ होता है। अपने कल्याण के रूप में उसका अहम् अभिमान से शून्य एवं हृदय प्रेम से परिपूर्ण होकर कृतकृत्य हो जाएगा। इस प्रकार के विकसित जीवन से सेवा के द्वारा सुन्दर समाज का निर्माण स्वतः होने लगता है। सारांश यह कि सेवा, त्याग और प्रेम, जो मानव-जीवन का सुन्दरतम चित्र है, उसका यह मूर्तिमान प्रतीक हो जाएगा।

'साधन-निधि' सब दार्शनिक दृष्टिकोणों एवं सब साधन-प्रणालियों का वह व्यावहारिक रूप (Practical Form) है, जिसे प्रत्येक साधक को अपनाना अनिवार्य है। 'साधन-निधि' एक ऐसा निबन्ध है कि विकास के किसी स्तर के साधक को अपना अगला कदम दिखाई देता है और उसे अपना कर वह आगे बढ़ सकता है।

जगत् को सत्य मानें, मिथ्या मानें; परिवर्तनशील मानें, इससे कोई अन्तर नहीं आता। कुछ भी मानें, साधक की मौज, पर किसी भी दृष्टि से उसके प्रति ममता और कामना-युक्त सम्बन्ध रखना भूल है। निर्मम और निष्काम होकर उसकी सेवा करना अनिवार्य है। जगत् की सबसे बड़ी और व्यापक सेवा के

रूप में साधक क्या कर सकता है, जिससे कि उसका जीवन जगत् के लिए उपयोगी हो जाय। इस विषय पर बहुत ही वैज्ञानिक एवं दार्शनिक तथ्यों पर आधारित अपूर्व सिद्धान्तों का प्रतिपादन एवं उनकी व्याख्या की गई है, जिससे उनका अनुसरण सरल हो जाय।

उसी प्रकार ईश्वर कैसा है, कहाँ है? क्या करता है? इस सम्बन्ध में भी अनेक मतभेद हो सकते हैं और होते हैं। कोई साधक विश्वास के अनुसार कुछ भी माने, उससे कुछ अन्तर नहीं आता। उसकी सत्ता की स्वीकृति, श्रद्धा एवं विश्वासपूर्वक उससे अपनी आत्मीयता स्वीकार कर, उसके शरणागत हो जाना, उसी के दिये हुए प्रेम से उसको रस प्रदान करना, जीवन को उसके लिए उपयोगी बनाने का अचूक उपाय है।

अतः यह निबन्ध साधन में सफलता के लिए एक हस्त-पुस्तिका (Manual) के रूप में प्रस्तुत है। बिना और कुछ पढ़े भी इसका अनुसरण किया जा सकता है, और बहुत कुछ पढ़ने के बाद भी निचोड़ के रूप में सभी आवश्यक मुख्य बातों को थोड़े में जाना जा सकता है।

मानव सेवा संघ द्वारा मानव-जीवन के जिन मूलभूत सिद्धान्तों का प्रतिपादन हो चुका है, उन्हीं में से 'साधन-निधि' का निरूपण एक ही निबन्ध में स्पष्ट किया गया है। इस दृष्टि से साधक के लिए सफलता पाने का उपाय अति सुगम बताया गया है। इसके पीछे किसी मनीषी, के जीवन के अनुभूत सत्य का आधार है और साधकों की असफलता की पीड़ा की वेदना है। जिस अनन्त की अहैतुकी कृपा से यह निधि हमें उपलब्ध हुई है, उन्हीं की दी हुई सामर्थ्य से इसे अपना कर, हम सब लोग सभी के लिए उपयोगी हो जाएँ, इसी सद्भावना के साथ-

साधन-निधि

मानव-मात्र जन्मजात साधक है। अतः उसे साधन-निधि से सम्पन्न होना अनिवार्य है। मानव उसे नहीं कहते, जिसकी कोई माँग न हो और जिस पर कोई दायित्व न हो। मिले हुए शरीर का नाम "मानव" रखना भूल है, कारण कि शरीर कर्म-सामग्री है, और कुछ नहीं।

'मैं हूँ', यह स्वीकृति मानव-मात्र की मूल स्वीकृति है। अपने को अस्वीकार करना सम्भव नहीं है। 'मैं क्या हूँ', इस सम्बन्ध में अनेक मत भले ही हों, पर 'मैं हूँ और मुझ में ही माँग है', इस में दो मत नहीं हैं और यह मानव-मात्र को स्वीकार है।

यह-नियम है कि जिसमें माँग होती है, उस पर कुछ-न-कुछ दायित्व भी होता है। इस दृष्टि से जिसमें माँग है, उसी पर दायित्व भी है। माँग की पूर्ति वैधानिक तथ्य है, अर्थात् अनिवार्य है। उससे निराश होना तथा हार मान बैठना, प्रमाद के अतिरिक्त और कुछ नहीं है।

दायित्व पूरा करने की सामर्थ्य मानव-मात्र में विद्यमान है। दायित्व पूरा करना और माँग की पूर्ति होना युगपत् हैं। अतः मानव "साधक" है, वह अपने साध्य से अभिन्न हो सकता है, वह निर्विवाद सत्य है।

साधक पर दायित्व क्या है? इस सम्बन्ध में विचार करने से यह स्पष्ट विदित होता है कि उसे सत्संग के द्वारा साधन-निधि से सम्पन्न होना है। 'साधन-निधि' साधक का जीवन और साध्य का स्वभाव है। अतः प्रत्येक मानव साधक होने के नाते, साधन-निधि से सम्पन्न हो कर, सभी के लिए उपयोगी सिद्ध होता है। यही मानव-जीवन की पूर्णता है। इस दृष्टि से मानव-जीवन की बड़ी महिमा है।

यह महिमा उसे अपने रचयिता से मिली है। अतः उस महिमावान की महिमा का कोई वारापार नहीं है, जिसने मानव का निर्माण किया।

मानव अपने को जब तक साधक स्वीकार नहीं करता, तभी तक अनुपयोगी रहता है। इस दृष्टि से मानव-मात्र अपने को साधक स्वीकार करे, यह अनिवार्य है। स्वीकृति के अनुरूप ही प्रवृत्ति सहज तथा स्वाभाविक होती है। 'साधक' की स्वीकृति में असाधन की निवृत्ति तो है ही। अतः असाधन-रहित साधन ही वास्तव में साधन-निधि है।

असाधन के साथ-साथ भासित होने वाला साधन 'साधन' नहीं है। यद्यपि प्राकृतिक नियमानुसार कोई भी मानव सर्वाश में साधन से रहित तथा असाधन से युक्त हो ही नहीं सकता। किन्तु असाधन रहित 'साधन-निधि' से सम्पन्न प्रत्येक मानव हो सकता है। अतएव साधन-निधि से सम्पन्न होना मानव-मात्र के लिए वर्तमान का प्रश्न है, और वह हल हो सकता है।

अपने लिए उपयोगी होना

मानव-जीवन यद्यपि सभी के लिए उपयोगी है, परन्तु जब तक मानव अपने लिए उपयोगी नहीं होता, तब तक जगत् और जगत्पति के लिए भी उपयोगी नहीं हो सकता। इस दृष्टि से सर्व प्रथम इस बात पर विचार करना है कि हम अपने लिए कब उपयोगी हो सकते हैं।

1. भूल-रहित होना :- जब तक मानव मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य आदि को अपनी मानता है तथा अपने लिए मानता है, तब तक भूल-रहित नहीं हो सकता। भूल के रहते हुए तो मानव अनुपयोगी ही रहता है। अतः भूल-रहित होना अनिवार्य है।

यह किसी का अनुभव नहीं है कि जिसे जो मिला है, उस पर उसका स्वतन्त्र अधिकार हो जाय; कारण, कि मिला

हुआ कहते ही उसको हैं, जो उसका अपना नहीं है।

जो अपना नहीं है, वह अपने लिए हो ही नहीं सकता। उसका उपयोग दाता के नाते, प्रतीत होने वाले जगत् के प्रति ही हो सकता है। दाता कौन है? इसमें अनेक मत भले ही हों, पर मिला हुआ अपना नहीं है, इसमें दो मत नहीं हैं। इतना ही नहीं, यदि मिला हुआ अपना होता, तो उस पर अपना स्वतन्त्र अधिकार होता, और यदि अपने लिए होता, तो फिर कोई और माँग शेष न रहती। पर ये दोनों ही बातें अनुभव से सिद्ध हैं कि जो मिला हुआ है, उसके रहते हुए भी अभाव शेष है और उसे जब तक रखना चाहें और जैसा रखना चाहें, रखने की स्वाधीनता भी नहीं है।

अतः यह निर्विवाद सिद्ध है कि मिला हुआ अपना नहीं है, और अपने लिए नहीं है। इस अनुभव-सिद्ध तथ्य को अपनाने का अर्थ निर्मम होने की प्रेरणा देता है। निर्मम होने से मिले हुए के सदुपयोग में कोई बाधा नहीं होती, अपितु सदुपयोग सहज स्वाभाविक हो जाता है, जिसके होते ही सुन्दर समाज का निर्माण अपने-आप होने लगता है।

मिले हुए के दुरुपयोग से ही समाज में संघर्ष होने लगता है। मिले हुए का दुरुपयोग मानव तभी करता है, जब वह उसे अपना और अपने लिए मानता है। यह मान्यता सर्वथा भूल-जनित है। भूल-रहित होना मानव-मात्र के लिए अनिवार्य है; कारण, कि भूल से ही मानव अनुपयोगी हुआ है, और भूल-रहित होने से वह स्वतः सभी के लिए उपयोगी सिद्ध होता है।

किसी भी भूल को अपना लेने पर अनेक भूलें उत्पन्न होती हैं, अथवा यों कहो कि एक ही भूल अनेक रूप धारण कर मानव को अनुपयोगी कर देती है।

भूल प्राकृतिक दोष नहीं है, अपितु मानव अपने अनुभव के अनादर से ही भूल को उत्पन्न करता है। इस कारण भूल-रहित होने का दायित्व मानव ही पर है। यद्यपि मानव के रचयिता ने भूल-रहित होने की सामर्थ्य देकर ही उसका

निर्माण किया, फिर भी मानव अपनी ओर नहीं देखता, इस कारण अपनी उत्पन्न की हुई भूल में आप आबद्ध हो जाता है।

2. निर्मम होना :- निर्ममता, जो अनुभव-सिद्ध सत्य है, अकर्तव्य की नाशक और कर्तव्य की जननी है। कर्तव्य-परायणता कर्ता को राग-रहित कर देती है और उससे सुन्दर समाज का निर्माण स्वतः होता है। इस दृष्टि से निर्मम होकर मिले हुए का सदुपयोग करना अनिवार्य है। अथवा यों कहो कि निर्मम हुए बिना, मिले हुए का सदुपयोग सम्भव ही नहीं है।

निर्मम होने की स्वाधीनता स्वयं प्राप्त है। निर्मम होने के लिए किसी वस्तु, अवस्था, परिस्थिति आदि की अपेक्षा नहीं है। जिसके लिए किसी वस्तु, अवस्था परिस्थिति आदि की अपेक्षा नहीं होती, उसे मानव स्वयं स्वाधीनतापूर्वक कर सकता है। 'निर्मम' शब्द के उच्चारण में भले ही श्रम तथा काल अपेक्षित हो, पर निर्मम होने में किसी प्रकार के श्रम तथा काल की अपेक्षा नहीं है। अतः मानव स्वयं वर्तमान में ही निर्मम हो सकता है, कारण, कि निर्ममता मानव के निजी-ज्ञान के प्रभाव का परिणाम है। जिसकी उपलब्धि निजी-ज्ञान से सिद्ध होती है, उसके लिए कोई अभ्यास अपेक्षित नहीं होता। यह ज्ञान की महिमा है।

प्रत्येक मानव को निजी-ज्ञान से यह सिद्ध है कि मिला हुआ शरीर उसका अपना नहीं है और न वह अपने लिए ही है। इस ज्ञान का प्रभाव साधक को अपनाना है।

ममता करने मात्र से ही अपने उद्देश्य की पूर्ति नहीं होती, अपितु अनेक विकारों की ही उत्पत्ति होती है। विकार-युक्त जीवन किसी को भी अभीष्ट नहीं है। इस दृष्टि से ममता की गन्ध भी साधक के जीवन में नहीं रहनी चाहिए।

अब विचार करना है कि ममता प्राकृतिक दोष है, अथवा अपनी भूल से उत्पन्न होती है? तो यही विदित होता है कि ममता मिले हुए ज्ञान के अनादर से उत्पन्न होती है, प्राकृतिक दोष नहीं है।

जिसने साधक को ज्ञान दिया है, उसने इतनी आत्मीयता से दिया है कि वह ज्ञान साधक को अपना ही मालूम होता है। यद्यपि साधक को जिससे ज्ञान मिला है, उसी से शरीर आदि वस्तुएँ भी मिली हैं, किन्तु वे साधक के अपने लिए नहीं हैं। मिला हुआ ज्ञान ही अपने लिए है।

जब साधक भूल से ज्ञान को अपने लिए न मानकर, मिली हुई योग्यता, वस्तु एवं सामर्थ्य को अपने लिए मानता है, तब ममता उत्पन्न होती है। इस कारण यह अनिवार्य हो जाता है कि प्रत्येक साधक निजी-ज्ञान के द्वारा वर्तमान में ही निर्मम हो जाय। निर्मम होते ही स्वतः निष्काम होने की सामर्थ्य आ जाती है। जब मिला हुआ शरीर ही अपना नहीं है, तब किसी भी वस्तु, अवस्था और परिस्थिति की आवश्यकता अपने लिए नहीं रहती।

कामना साधक को किसी-न-किसी वस्तु, अवस्था, परिस्थिति आदि में बाँध देती है। प्राकृतिक नियमानुसार सभी वस्तु, अवस्था, परिस्थिति आदि में सतत परिवर्तन हो रहा है-यह भी निजी-ज्ञान से ही सिद्ध है। सतत परिवर्तन में स्थिति स्वीकार करना भूल है। इस भूल से ही कामनाओं की उत्पत्ति होती है। किन्तु वैधानिक तथ्य यह है कि सभी कामनाएँ पूरी नहीं होतीं। अतः कामना-पूर्ति में जीवन-बुद्धि स्वीकार करना भूल के अतिरिक्त और कुछ नहीं है। पर ममता के रहते हुए साधक कामना की पूर्ति-अपूर्ति के द्वन्द्व से रहित नहीं हो सकता। इस दृष्टि से निर्ममता निजी-विकास की भूमि है, जिसे प्रत्येक साधक स्वाधीनतापूर्वक अपना सकता है।

कुछ साधकों को यह भय होता है कि ममता के बिना शरीर, परिवार, समाज आदि की सेवा कैसे हो सकती है? इस सम्बन्ध में विचार करने से यह स्पष्ट सिद्ध होता है कि ममता तो साधक को सेवा से विमुख ही करती है। शरीर की ममता परिवार के हित से, परिवार की ममता समाज के हित से, समाज की ममता देश के हित से और देश की ममता विदेश

के हित से विमुख कर देती है। सेवा उसे नहीं कहते, जो सभी के लिए हितकर न हो। अतएव यह स्पष्ट ही सिद्ध है कि ममता ने तो साधक को सेवा से विमुख कर स्वार्थ में, असीम से सीमित में, नित्य से अनित्य में तथा चेतना से जड़ता में ही आबद्ध किया है। अतः यह स्वीकार करना कि ममता के बिना सेवा नहीं हो सकती, भारी भूल है।

जिस ममता ने अपना ही विकास रोक दिया, भला वह दूसरों के लिए हितकर कैसे हो सकती है? अर्थात् उससे दूसरों का विकास हो ही नहीं सकता। इतना ही नहीं, ममता जिसमें उत्पन्न होती है और जिसके प्रति होती है, दोनों ही के लिए अहितकर है। अतएव ममता का साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है।

निर्मम होने की स्वाधीनता का उपयोग न करना और हार मानकर बैठ जाना सभी साधकों के लिए सर्वथा त्याज्य है। यह वैधानिक तथ्य है कि मिली हुई स्वाधीनता का उपयोग अपने ही को करना होगा।

यह अवश्य है कि कभी-कभी साधक प्रमादवश जो कर सकता है, उसी को करने में अपने को असमर्थ मान लेता है। ऐसी दशा में निर्मम होने की उत्कट लालसा उसे प्रार्थी बना देती है। वैधानिक प्रार्थना की पूर्ति मंगलमय विधान से अवश्य पूरी होती है।

अब रही केवल निर्मम होने की तीव्र आवश्यकता अनुभव करना। इतना ही दायित्व यदि साधक पूरा कर डाले, तो निर्मम होना सहज तथा स्वाभाविक हो जाएगा; कारण, कि जब साधक वास्तविकता की ओर अग्रसर होता है, तब समस्त सृष्टि और उसके आश्रय तथा प्रकाशक उसे हर्षपूर्वक अपनाते हैं। इस दृष्टि से साधक के जीवन में हार मान लेने अथवा निराश होने के लिए कोई स्थान ही नहीं है।

अल्प-से-अल्प आयु तथा सामर्थ्य क्यों न रह जाय, वास्तविकता की उत्कट माँग की जागृति में सफलता अनिवार्य

है। यह साधक के जीवन की महिमा है, जो उसके रचयिता ने अपनी अहैतुकी कृपा से प्रेरित होकर प्रदान की है। मिली हुई महिमा का आदर करो और उस महा महिमावान को अपना स्वीकार करो, यही सफलता की कुंजी है।

3. कामना-रहित होना :- ममता का सर्वांश में अन्त होते ही कामनाओं का नाश सुलभ हो जाता है; कारण, कि मिले हुए शरीर और देखे हुए जगत् में जातीय एकता है। जिस धातु से शरीर निर्मित है, उसी धातु से जगत् भी निर्मित है। जब मिला हुआ ही अपना नहीं है, तो फिर प्रतीत होने वाले जगत् की कामनाओं का साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं रहता; कारण, कि मिले हुए में अहम्-बुद्धि और मम-बुद्धि स्वीकार करने से ही कामनाओं की उत्पत्ति होती है। किन्तु सभी कामनाओं की पूर्ति नहीं होती। यद्यपि प्रत्येक कामना-पूर्ति के सुख का भोग नवीन कामनाओं को जन्म देता है और अन्त में कामना-अपूर्ति का दुःख ही शेष रहता है। इस दृष्टि से कामनाओं की पूर्ति और अपूर्ति दोनों एक ही सिक्के के दो पहलुओं के समान हैं। इतना ही नहीं, कामना-पूर्ति का सुख मानव को जड़ता में आबद्ध करता है और कामना-अपूर्ति के दुःख से सजगता आती है। यह कैसा अनुपम मंगलकारी विधान है कि जो साधक को जड़ता में आबद्ध रहने ही नहीं देता! कामना-पूर्ति काल में मानव पराधीन होकर भी सुख का अनुभव करता है, यह कैसा प्रमाद है! इस प्रमाद का अन्त करने के लिए ही दुःख का प्रादुर्भाव होता है। किन्तु दुःख के प्रभाव को न अपनाकर, कामना-पूर्ति जनित पराधीनता को बनाए रखने की अभिरुचि, क्या अपने ही द्वारा अपना विनाश करना नहीं है? अवश्य है।

वे शुभ कामनाएँ, जो मिली हुई वस्तु, योग्यता और सामर्थ्य के द्वारा दूसरों के अधिकार की रक्षा में हेतु हैं, उनकी पूर्ति वर्तमान कर्तव्य-कर्म द्वारा हो सकती है। किन्तु उसके बदले

में अपने लिए कुछ भी चाहिए, तो साधक निष्काम नहीं हो सकता। निष्काम कर्ता से ही कर्तव्य-पालन होता है। इस दृष्टि से साधक के जीवन में कामनाओं का कोई स्थान ही नहीं है।

कर्तव्य-कर्म द्वारा प्राप्त परिस्थिति का सदुपयोग होता है। निष्काम होते ही परिस्थिति के सदुपयोग में किसी प्रकार की असुविधा नहीं होती। कामना-युक्त प्राणी प्राप्त परिस्थिति का सदुपयोग नहीं कर पाता और न अप्राप्त परिस्थितियों के चिन्तन से वह मुक्त होता है। इतना ही नहीं, परिस्थितियों की दासता में आबद्ध होकर वह दीनता और अभिमान की अग्नि में दग्ध होता रहता है। यह बड़ी ही शोचनीय दशा है, जो एकमात्र निष्काम होने से ही मिट सकती है। निष्कामता को अपनाते ही प्राप्त परिस्थिति का सदुपयोग करने की तथा अप्राप्त परिस्थितियों के चिन्तन से रहित होने की सामर्थ्य स्वतः आ जाती है। इतना ही नहीं, सभी परिस्थितियों, अर्थात् सुख-दुःख से अतीत के जीवन में प्रवेश सहज तथा स्वाभाविक हो जाता है। इस कारण निष्कामता को अपनाना प्रत्येक साधक के लिए अनिवार्य है।

भूल से उत्पन्न हुई कामनाओं का अन्त भूल-रहित होने से ही सम्भव है, किसी अभ्यास से कामनाओं का नाश नहीं होता। अभ्यास के लिए तो देह का आश्रय लेना अनिवार्य होता है और देह के आश्रय-मात्र से ही कामनाओं की उत्पत्ति होती है। इससे यह निर्विवाद सिद्ध होता है कि तप आदि से कामनाओं का नाश नहीं होता। तप से शक्ति आदि की उपलब्धि होती है, किन्तु निष्कामता एकमात्र सत्संग से ही प्राप्त होती है। इस कारण प्रत्येक साधक के लिए सत्संग के प्रकाश में अपने को सदैव रखना अत्यन्त आवश्यक है।

सत्संग कोई अभ्यास अथवा तप नहीं है, अपितु साधक का 'स्व-धर्म' है। अर्थात् पराश्रय के बिना अपने ही द्वारा जिसकी सिद्धि होती है, वही 'सत्संग' है। अब विचार यह करना है कि मिले हुए शरीर से अहम्-बुद्धि तथा मम-बुद्धि का

त्याग, अथवा आस्था, श्रद्धा, विश्वासपूर्वक शरणागति, अथवा मिले हुए का दुरुपयोग न करना, क्या प्रत्येक साधक अपने द्वारा स्वयं नहीं कर सकता?

इस दृष्टि से निष्काम होने के लिए साधक को सत्संगी होना परम आवश्यक है। सत्संग की तीव्र माँग प्रत्येक साधक के जीवन में रहनी चाहिए। प्राकृतिक नियमानुसार एक काल में एक ही माँग रहती है। सत्संग की माँग साधक को भूल-रहित होने की सामर्थ्य प्रदान करती है।

निष्कामता एक वास्तविकता है। इस दृष्टि से सत्संग से निष्कामता और निष्कामता से सत्संग स्वतः सिद्ध होता है। कामना असत् का संग उत्पन्न करती है। असत् के संग से ही समस्त विकारों तथा अभावों का जन्म होता है। इस कारण कामनाओं का अन्त करना अत्यन्त आवश्यक है।

कामना-मात्र से किसी इच्छित वस्तु की उपलब्धि नहीं होती। इस दृष्टि से भी साधक के जीवन में कामना का कोई स्थान नहीं है। कामना व्यर्थ-चिन्तन में आबद्ध कर, वर्तमान परिस्थिति के सदुपयोग में बाधक होती है। व्यर्थ-चिन्तन से प्राप्त सामर्थ्य का हास ही होता है, जिसके होने से कर्तव्य-कर्म पूरा नहीं हो पाता। कर्तव्य की अपूर्ति अकर्तव्य की जननी है। इस दृष्टि से कामनाओं से साधक का हास ही होता है।

कामनाओं के त्याग में कोई परिश्रम नहीं है और न किसी वस्तु, व्यक्ति आदि की अपेक्षा ही होती है। इस कारण कामनाओं का त्याग प्रत्येक साधक के लिए सम्भव है। कामनापूर्ति में पराधीनता है, त्याग में नहीं। स्वाधीनतापूर्वक साधक स्वाधीनता के साम्राज्य में सदा के लिए प्रवेश पर सकता है, किन्तु कामनाओं को रखते हुए पराधीनता कभी नष्ट नहीं होती।

जब साधक को पराधीनता असह्य हो जाती है, तब उसे निष्कामता अपनाने में किसी प्रकार की कठिनाई नहीं होती। पराधीनता सहन करते रहने से ही कामनाएँ पोषित होती हैं। पराधीनता मानव को चिन्मय-जीवन से विमुख कर जड़ता में आबद्ध करती है। इस

दृष्टि से पराधीनता सहन करना भारी भूल है।

स्वाधीनतापूर्वक साधक मृत्यु के भय से रहित हो, अमरत्व से अभिन्न हो सकता है। इतना ही नहीं, स्वाधीन होकर ही साधक उदारता तथा प्रेम से अभिन्न होता है। पराधीन प्राणी के जीवन में न तो उदारता ही आती है, और न प्रेम ही की अभिव्यक्ति होती है। इस कारण पराधीनता का नाश करना अनिवार्य है, जो एकमात्र निष्कामता से ही साध्य है।

निष्कामता में ऐश्वर्य है; कारण कि निष्कामता साधक को विश्व-विजयी बना देती है। जिसे कुछ नहीं चाहिए, उस पर संसार विजयी नहीं हो सकता, अर्थात् कामना-रहित होते ही मानव का मूल्य समस्त विश्व से अधिक हो जाता है और वह विश्व के आश्रय तथा प्रकाशक के प्रेम का अधिकारी बन जाता है। कामनायुक्त प्राणी मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य आदि का सदुपयोग नहीं कर पाता। इस कारण वह परिवार, समाज, संसार के लिए अनुपयोगी हो जाता है।

यह सभी को विदित है कि निष्कामता के बिना स्वाधीनता नहीं आती और स्वाधीनता के बिना मानव अपने लिए अनुपयोगी होता है। भला, जिसे कुछ भी चाहिए, वह किसी का प्रेमी कैसे हो सकता है? प्रेम-रहित जीवन प्रभु के लिए उपयोगी नहीं होता। अतएव कामना मानव को सभी के लिए अनुपयोगी कर देती है।

यह सभी के लिए मान्य है कि कामना की पूर्ति में राग और अपूर्ति में क्रोध की उत्पत्ति होती है। राग मानव को जड़ता में आबद्ध करता है और क्रोध से कर्तव्य की, निज-स्वरूप की तथा प्रभु की विस्मृति होती है? अर्थात् वह वास्तविकता से अपरिचित हो जाता है, जो विनाश का मूल है। इस कारण प्रत्येक साधक के लिए शीघ्रातिशीघ्र कामनाओं का नाश करना अत्यन्त आवश्यक है।

यह कैसा आश्चर्य है कि जिसे मानव स्वयं कर सकता है, उसे न करे! क्या यह अपने ही द्वारा अपना विनाश करना

नहीं है? अपने विनाश का कारण दूसरों को मानना और अपने द्वारा स्वयं निष्काम न होना तथा अपने और दूसरों के बीच वैर-भाव उत्पन्न करना, क्या साधक की अपनी ही भूल नहीं है? अवश्य है।

निष्काम होते ही निर्वैरता, समता, मुदिता आदि दिव्य गुण स्वतः अभिव्यक्त होते हैं। योग, बोध और प्रेम से विमुख करने में कामना ही हेतु है। निष्कामता से चित्त स्वतः शुद्ध, शान्त तथा स्वस्थ होता है, जिसके होते ही कर्तव्यपरायणता तथा योग की प्राप्ति स्वतः होती है। निष्कामता से उदित शान्ति में ही आवश्यक सामर्थ्य की अभिव्यक्ति होती है। असमर्थता ही मानव को पराधीनता में आबद्ध करती है, और आवश्यक सामर्थ्य की उपलब्धि से ही पराधीनता का नाश होता है। इस कारण निष्कामता से प्राप्त शान्ति का सम्पादन प्रत्येक साधक के लिए अनिवार्य है।

4. अधिकार-लिप्सा से रहित होना :- निष्काम होते ही अपने अधिकार के त्याग का बल साधक में स्वतः आ जाता है। अथवा यों कहो कि अधिकार-लोलुपता में मानव को कामना ही आबद्ध रखती है। मानव की स्वाधीनता दूसरों के अधिकार की रक्षा ही में है, अपने अधिकार को पाने में मानव स्वाधीन नहीं है। हाँ, यह अवश्य है कि जो दूसरों के अधिकार की रक्षा करता है, उसके प्रति जगत् की उदारता स्वतः होती है। इस दृष्टि से अधिकार देने में ही अधिकार है। अधिकार-लोलुपता तो मानव को राग में आबद्ध तथा क्रोध से आक्रान्त करती है, जो विनाश का मूल है।

जब मिले हुए शरीर पर ही अपना स्वतन्त्र अधिकार नहीं है, तो फिर उसी की जाति का जो संसार है, उस पर अधिकार मानना भूल के अतिरिक्त और हो ही क्या सकता है? हाँ, अपने पर शरीर और संसार का यह अधिकार अवश्य है कि उसके प्रति निर्मम तथा निष्काम होकर उसके हित-चिन्तक बने रहें, अर्थात् आलस्य, अकर्मण्यता, असंयम आदि से शरीर

का अहित न करें और शरीर के द्वारा समाज का अहित न करें। यह तभी सम्भव होगा, जब मानव शरीर आदि वस्तुओं को केवल साधन-सामग्री के रूप में ही स्वीकार करें।

सर्व-हितकारी प्रवृत्ति अधिकार-त्याग से ही उदित होती है और सहज निवृत्ति की उपलब्धि भी अधिकार-लोलुपता के नाश से ही सिद्ध होती है। सर्व-हितकारी प्रवृत्ति और सहज निवृत्ति एक ही जीवन के दो पहलू हैं। उदारता और असंगतता अधिकार-त्याग की ही देन है।

उदारता समस्त विश्व के साथ एकता और असंगतता देहातीत जीवन से अभिन्नता प्रदान करने में समर्थ है। इस दृष्टि से अधिकार-त्याग की बड़ी ही महिमा है। अधिकार देकर भी अधिकार पाने की अभिरुचि देह से तादात्म्य उत्पन्न कर देती है, जो समस्त दोषों की भूमि है। इस कारण साधक को शरीर, परिवार, समाज आदि से अपना अधिकार हटा लेना चाहिए।

अधिकार हटाने का अर्थ शरीर आदि की उपेक्षा नहीं है, अपितु सभी के प्रति सद्भावना रखते हुए, अपने को अधिकार के भार से मुक्त कर, सभी को अभय करना है। अधिकार के भार से दबा हुआ समाज भयभीत होकर स्वयं अधिकार-लोलुपता में आबद्ध हो जाता है। ज्यों-ज्यों अधिकार-लोलुपता बढ़ती जाती है, त्यों-त्यों कर्तव्य की विस्मृति होती जाती है और अनेक पारस्परिक संघर्ष उत्पन्न हो जाते हैं। इस कारण प्रत्येक साधक को शीघ्रातिशीघ्र अपने को अधिकार-लोलुपता से रहित करना अनिवार्य है।

कर्तव्यपरायणता, अर्थात् दूसरों के अधिकार की रक्षा से दीर्घकाल के राग की निवृत्ति स्वतः हो जाती है और अपने अधिकार का त्याग करने से नवीन राग उत्पन्न नहीं होता। अतः इस प्रकार साधक बड़ी ही सुगमतापूर्वक राग-रहित हो जाता है, जो सर्वतोमुखी विकास की भूमि है। इस दृष्टि से दूसरों के अधिकार की रक्षा करते हुए भी अपने अधिकार का त्याग अनिवार्य है।

अधिकार के अपहरण होने पर क्रोध से आक्रान्त मानव में विस्मृति उत्पन्न होती है, जिसके होते ही साधक वास्तविकता से विमुख होकर अकर्तव्य, देहाभिमान एवं अनेक प्रकार की आसक्तियों में आबद्ध हो जाता है। इस कारण अधिकार के अपहृत होने पर क्षोभ तथा क्रोध से आक्रान्त नहीं होना चाहिए।

यह तभी सम्भव होगा, जब सभी से अपना अधिकार उठाकर, सभी के अधिकार की रक्षा करते हुए, वह लक्ष्य की ओर उत्तरोत्तर अग्रसर होने के लिए अथक प्रयत्नशील रहे।

अपना लक्ष्य वही हो सकता है, जिसकी उपलब्धि अपने ही द्वारा अपने को हो सके। जब मानव के रचयिता ने उसे अपने लक्ष्य की प्राप्ति की स्वाधीनता दी है, तो फिर उसे शरीर आदि किसी पर भी अपना अधिकार मानना अपेक्षित नहीं है।

अपना अधिकार न मानने पर भी साधक के प्रति समस्त विश्व की उदारता सतत रहती है। पर इसका अर्थ यह नहीं है कि साधक अपने प्रति दूसरों की उदारता बनाये रखने के लिए अपने अधिकार का त्याग करे।

अधिकार का त्याग किये बिना स्वाधीनता के साम्राज्य में साधक का प्रवेश ही नहीं होता और स्वाधीनता के बिना जगत् के प्रति उदारता तथा जगत्-पति के प्रति प्रेम का प्रादुर्भाव होता ही नहीं, जो वास्तविक जीवन है।

यह सभी को मान्य होगा कि उदारता, स्वाधीनता एवं प्रेम की प्राप्ति में ही मानव-जीवन की पूर्णता है। इस दृष्टि से अधिकार-लोलुपता का मानव के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है। इतना ही नहीं, बलपूर्वक अथवा माँगने से अधिकार मिलता भी नहीं है। क्या कोई सबल-से-सबल भी अपने प्रति बलपूर्वक प्यार करा सकता है? कदापि नहीं। सबल निर्बल के शरीरादि वस्तुओं का नाश कर सकता है, किन्तु अपने प्रति श्रद्धा, विश्वास तथा आत्मीयता बलपूर्वक नहीं प्राप्त कर सकता।

अधिकार देने की वस्तु है, माँगने की नहीं। यदि

मानव-समाज अधिकार देने की सद्भावना को अपना ले, तो सभी के अधिकार सुरक्षित हो जाएँ। अधिकार देने की भावना तभी विभु हो सकती है, जब साधक अपने अधिकार को त्याग, दूसरों के अधिकार की रक्षा करता रहे। साधक का जीवन साधननिष्ठ होने पर स्वतः विभु हो जाता है। पर यह रहस्य तभी स्पष्ट होता है, जब साधक अपने लिए उपयोगी हो जाय। पराधीनता के रहते हुए अपने लिए उपयोगी होना सम्भव नहीं है। स्वाधीनता एकमात्र अपने अधिकार के त्याग और दूसरों के अधिकार के देने ही में है।

स्वाधीनता वर्तमान की माँग है और उसे साधक स्वाधीनतापूर्वक ही प्राप्त कर सकता है। ज्यों-ज्यों स्वाधीनता की माँग सबल तथा स्थायी होती जाती है, त्यों-त्यों पराधीनता के नाश करने की सामर्थ्य साधक को मंगलमय विधान से स्वतः प्राप्त होती है। पराधीनता सहन करने के समान मानव की और कोई भारी भूल नहीं है।

लेशमात्र की पराधीनता भी मानव को दीन, हीन तथा मलिन बना देती है, यह अनुभव सिद्ध तथ्य है। अतः स्वाधीनता प्राप्त करने के लिए एवं मिली हुई स्वाधीनता सुरक्षित रखने के लिए साधक को सजगतापूर्वक देहादि समस्त दृश्य से अपना अधिकार हटा लेना चाहिए।

दृश्य से अधिकार हटाते ही साधक की प्रगति उस ओर स्वतः हो जाती है, जो समस्त दृश्य का आश्रय तथा प्रकाशक है। जगत् के उद्गम की खोज भी वही कर सकता है, जो सब ओर से विमुख होकर, अधिकार-लालसा से रहित, अपने को अपनी माँग से अभिन्न करने में समर्थ हो जाए। जब साधक अपने में अपनी माँग से भिन्न कुछ नहीं पाता, तब करुणामय की करुणा माँग को पूरा कर देती है, यह निर्विवाद सत्य है।

यद्यपि मानवमात्र में उसकी माँग बीज रूप से विद्यमान है, परन्तु भूल से उत्पन्न हुई अधिकार-लोलुपता ने उसे पूर्ण रूप से जाग्रत नहीं होने दिया। गम्भीरतापूर्वक विचार करने से

यह स्पष्ट विदित होता है कि समस्त विश्व मिलकर भी साधक की वास्तविक माँग को पूरा नहीं कर सकता। इस दृष्टि से साधक का मूल्य सृष्टि से अधिक है। ऐसे मूल्यवान जीवन को पाकर अधिकार-लोलुपता के कारण मानव अपनी दुर्दशा आप कर डाले, इससे बढ़कर शोचनीय दशा क्या हो सकती है?

इसका अर्थ यह नहीं है कि मानव निराश होकर, हार मानकर बैठ जाय। भूतकाल चाहे कैसा ही क्यों न बीता हो, यदि साधक सजगतापूर्वक अपने लिए उपयोगी होने का प्रयास करे, तो सफलता अनिवार्य है। अपने अधिकार के त्याग में पराधीनता तथा असमर्थता की गन्ध भी नहीं है।

सुख-लोलुपता की दासता ने बेचारे मानव को अधिकार का दास बना दिया है। पराधीनता-जनित वेदना जब सुख-लोलुपता को खा लेती है, तब साधक स्वाधीनतापूर्वक अधिकार-लोलुपता से रहित, कर्तव्यनिष्ठ हो, कृतकृत्य हो जाता है, अर्थात् फिर उसे अपने लिए कुछ भी करना शेष नहीं रहता।

5. अहंकृति-रहित होना :- अहंकृति-रहित होते ही अहम् भाव रूपी अणु सदा के लिए मिट जाता है, जिसके मिटते ही, जो सदैव है, उससे किसी प्रकार की दूरी, भेद तथा भिन्नता नहीं रहती, अर्थात् योग, बोध और प्रेम की प्राप्ति स्वतः होती है। यह अनन्त का मंगलमय विधान है।

अपने लिए कुछ भी करने का प्रश्न तभी तक रहता है, जब तक मानव पराधीनता से उत्पन्न मान और भोग की रुचि की पूर्ति में ही जीवन-बुद्धि स्वीकार करता है, जो वास्तव में भूल है, अर्थात् भूलकाल में ही अपने लिए कुछ करने की बात मानव स्वीकार करता है।

जीवन उपयोगी हो जाय, यह तभी सम्भव होगा, जब अपने लिए कुछ भी करना शेष न रहे; कारण, कि 'अपने लिए कुछ करना है', यह स्वीकार करते ही कर्म-सामग्री का आश्रय लेना अनिवार्य हो जाता है। सामग्री का आश्रय लेते ही साधक का मूल्य परिस्थिति से घट जाता है और फिर वह परिस्थितियों

का दास हो जाता है।

परिस्थितियों की दासता साधक को न तो उदार होने देती है और न स्वाधीन रहने देती है। उदारता और स्वाधीनता के बिना, जीवन जगत् के लिए और अपने लिए उपयोगी नहीं हो सकता। जो जीवन अपने लिए और जगत् के लिए अनुपयोगी हो, क्या वह जीवन अपने आश्रय तथा प्रकाशक एवं रचयिता के लिए उपयोगी हो सकता है? कदापि नहीं; कारण, कि प्रेम का प्रादुर्भाव ही जीवन को जगत्-पति के लिए उपयोगी सिद्ध करता है। स्वार्थ-भाव और पराधीनता में आबद्ध मानव का भला, क्या प्रेम के साम्राज्य में प्रवेश हो सकता है? कदापि नहीं। इस दृष्टि से प्रत्येक साधक के जीवन में उदारता तथा स्वाधीनता की अभिव्यक्ति होनी चाहिए, जो एकमात्र तभी हो सकती है, जब साधक को अपने लिए कुछ भी करना शेष न रहे।

जब यह स्पष्ट ही है कि इस शरीर में अहम् तथा मम-बुद्धि स्वीकार करना भूल है, तब यह अनिवार्य हो जाता है कि मिला हुआ और उसी की जाति का देखा हुआ अपने लिए नहीं है।

अपने लिए एकमात्र चिर-विश्राम ही उपयोगी है। विश्राम की उपलब्धि विचार-सिद्ध है। विचार का उदय शारीरिक श्रम से नहीं होता, अपितु निज-ज्ञान के आदर में ही निहित है, जो साधक को अपने ही द्वारा करना है। ज्ञान का आदर श्रम-साध्य उपाय नहीं है, अपितु श्रम-रहित होने पर ही ज्ञान का प्रकाश स्पष्ट होता है।

'ज्ञान' अज्ञान का नाशक है तथा अपने ही द्वारा अपने आप का प्रकाशक है। ज्ञान से ही सभी प्रकाशित होते हैं, ज्ञान को कोई अन्य प्रकाशित नहीं करता। जिससे सब कुछ जाना जाता है, उसको किसी अन्य के द्वारा नहीं जाना जाता। अतः अपने लिए कोई कृति अपेक्षित नहीं है। निज-ज्ञान के आदर मात्र से ही साधक देहाभिमान रहित हो, विश्राम पाता है।

साधक जिन उपकरणों से जगत् को देखता है, उनसे अपने को नहीं देख सकता। अपने को अपने ही द्वारा अनुभव करता है।

अपने को अनुभव करने के लिए अपने से भिन्न किसी करण की अपेक्षा नहीं होती। समस्त प्रवृत्तियाँ, अर्थात् कर्म शरीर, इन्द्रिय मन, बुद्धि आदि के द्वारा ही सिद्ध होते हैं और उन प्रवृत्तियों का सम्बन्ध जगत् के साथ होता है, अपने प्रति नहीं।

अहितकर प्रवृत्तियों का त्याग करने पर हितकर प्रवृत्तियाँ स्वतः होने लगती हैं। साधक प्रमादवश सर्व-हितकारी प्रवृत्तियों के अभिमान को अपने में आरोपित कर, उनमें आबद्ध हो जाता है, अर्थात् स्वतः होने वाली भलाई का फल भोगने लगता है। उसी का परिणाम यह होता है कि भोक्ता होकर बुराई करने लगता है। बुराई-रहित होना त्याग है, कर्म नहीं। बुराई-रहित होने का परिणाम स्वतः भलाई होना है। यह सेवा है, कर्म नहीं। सेवा जगत् के लिए और त्याग अपने लिए उपयोगी है।

सेवा और त्याग दोनों ही दैवी सम्पत्ति हैं, मनुष्य की उपार्जित नहीं हैं, किन्तु प्रमादवश साधक आरोप कर लेता है कि 'मैंने त्याग किया है' और 'मैं सेवा करता हूँ।' जब अपना करके अपने में कुछ है ही नहीं, तो त्याग कैसा? और जो वस्तु जिसकी है, उसे मिल गई, तो सेवा कैसी? सेवा और त्याग तो वैज्ञानिक तथ्य हैं, जो स्वतः सिद्ध हैं। उनमें करने-कराने का अभिमान भूल-जनित है। 'अपने लिए अपने को कुछ नहीं करना है', यह अपना लेने पर ही जीवन निर्ममता, निष्कामता एवं अधिकार-लोलुपता से रहित होता है।

कभी-कभी साधक यह अनुभव करता है कि अपना दुःख मिटाने के लिए ही उसने सेवा तथा त्याग को अपनाया है। इस दृष्टि से तो ऐसा प्रतीत होने लगता है कि सब कुछ उसने अपने लिए ही किया है। परन्तु विचार यह करना है कि दुःख की उत्पत्ति का मूल क्या है? तो यह स्पष्ट विदित होता है कि भूल ही दुःख की उत्पत्ति का मूल है। भूल-रहित होने का परिणाम ही सेवा और त्याग है। अतएव भूल-रहित होना ज्ञान है, कर्म नहीं। इस कारण ज्ञान के प्रभाव से ही सेवा और त्याग की सिद्धि होती है।

ज्ञान प्रत्येक साधक में मौजूद है। ज्ञान के अनादर से ही भूल उत्पन्न होती है। निज-ज्ञान का अनादर मानव स्वयं कर बैठता है। जिस अनन्त ज्ञान से मानव को ज्ञान मिला है, वह मानव का इतना अपना है कि उसे यह अनुभव ही नहीं होने देता कि प्राप्त ज्ञान उसका अपना नहीं है। यह मानव के प्रति अनन्त की आत्मीयता है। किन्तु मानव प्रमादवश, जो उसे अपना मानता है, उसे वह अपना नहीं मानता, अपितु उससे मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य आदि को अपना मान लेता है।

प्राप्त ज्ञान का प्रकाश मिली हुई सामर्थ्य, वस्तु, योग्यता आदि से सम्बन्ध-विच्छेद करने की प्रेरणा देता है, अर्थात् वास्तविकता को स्पष्ट करता है। वास्तविकता को अपनाते ही अपना करके वही सिद्ध होता है, जो अपने को जानता है। साधक जिसको जानता है, वह उसका अपना नहीं है, अपने लिए नहीं है, यही सिद्ध होता है।

कैसी विचित्र बात है कि अपने वे हैं, जिन्हें हम नहीं जानते, अपितु जो हमें जानते हैं। उन्हीं में अविचल आस्था-श्रद्धा और विश्वास पूर्वक आत्मीयता स्वीकार करना है। मिली हुई किसी भी वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य आदि ने एक बार भी नहीं कहा कि हम तुम्हारे हैं।

हम जो अपने हैं, उन्हें अपना न मानकर, जो अपना नहीं है, उसे अपना मानते हैं। इस भूल का अन्त करने के लिए प्रत्येक साधक को ममता, कामना, तथा अधिकार-लोलुपता को त्याग, अहंकृति-रहित होना अनिवार्य है। तभी जीवन अपने लिए उपयोगी होगा। अपने लिए उपयोगी होते ही जगत् के प्रति उदारता और जगत्पति के लिए प्रेम स्वतः जाग्रत होता है। यह मंगलमय विधान है।

जिसने हमारा और जगत् का निर्माण किया, उसने अपने ही में से किया है। इस दृष्टि से हम और जगत् उससे अभिन्न हैं। किन्तु प्रमाद के कारण आज हमें जगत् और जगत्पति से भिन्नता प्रतीत होती है। इस भिन्नता का अन्त किए बिना जीवन

उपयोगी नहीं हो सकता।

जब हम जगत् से कुछ आशा करते हैं, तब जगत् से भिन्नता प्रतीत होती है और जब जगत्पति में हमारी अगाध प्रियता नहीं रहती, तब उनसे हमारी भिन्नता प्रतीत होती है।

यदि विचार पूर्वक जगत् से आशा न करें और मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य, जो जगत्पति ने जगत् की सेवा के लिए दी हैं, वे उसी की सेवा में अर्पित कर दें, तो शरीर आदि से असंगतता और जगत् से अभिन्नता स्वतः ही जाएगी, जिसके होते ही शरीर और विश्व की एकता स्वतः सिद्ध होगी। शरीर और विश्व की एकता का अनुभव हमें जगत्पति से नित्य सम्बन्ध तथा आत्मीयता जाग्रत करने में सहयोगी होगा, कारण, कि जब शरीर अपना करके नहीं रहा, तब अपनी अहंता उन्हीं की आत्मीयता में परिणत हो गई, जिन्होंने मेरा और जगत् का निर्माण किया था। इस दृष्टि से मानव अचाह होकर जगत्पति से अभिन्न हो, कृतकृत्य हो जाता है।

अचाह होते ही सेवा और प्रेम सहज हो जाता है। प्रेम से सेवा और सेवा से प्रेम पोषित होता है। अथवा यों कहो कि प्रेम का क्रियात्मक रूप सेवा और सेवा का लक्ष्य प्रेम है। प्रेम किसी प्रकार की भिन्नता नहीं रहने देता, यह प्रेम की महिमा है।

पर जब तक साधक अपने लिए कुछ भी करता है, तब तक सेवा और प्रेम का अधिकारी नहीं होता। जिसे अपने लिए कुछ भी करना नहीं है, वही अपने लिए उपयोगी सिद्ध होकर सभी के लिए उपयोगी होता है।

जगत् के लिए उपयोगी होना

अपने लिए उपयोगी होने पर जीवन जगत् और जगत्पति के लिए उपयोगी होता है, यह निर्विवाद सत्य है। परन्तु अब विचार यह करना है कि जगत् के लिए उपयोगी होने के लिए साधक में किस साधन-निधि की अभिव्यक्ति होती है? इस सम्बन्ध में विचार करने से यह स्पष्ट विदित होता है कि जब

साधक अपने लिए उपयोगी हो जाता है, तब उसे मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य आदि की अपेक्षा नहीं रहती। उसका परिणाम यह होता है कि उसके द्वारा मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य का दुरुपयोग नहीं होता, अपितु स्वभाव से ही सदुपयोग होने लगता है। इतना ही नहीं, बुराई के बदले में भी वह बुराई नहीं करता। यही कर्तव्य-विज्ञान है। कर्तव्य-विज्ञान से सुन्दर समाज का निर्माण होता है, यह मंगलमय विधान है।

1. किसी के साथ बुराई न करना

बुराई को 'बुराई' जान कर न करना कर्तव्य-विज्ञान का आरम्भ है, किन्तु बुराई की उत्पत्ति ही न हो, यह कर्तव्य-विज्ञान की पूर्णता है।

किसी भय से भयभीत होकर बुराई न करना कर्तव्य की ओर अग्रसर होने का सहयोगी उपाय मात्र है, बुराई-रहित होना नहीं है। बुराई-रहित हुए बिना कर्तव्य-परायणता की अभिव्यक्ति ही नहीं होती।

बलपूर्वक की हुई भलाई कर्ता में अभिमान को जन्म देती है, जो भारी भूल है। जब तक मानव बलपूर्वक की हुई भलाई के आधार पर जीवित रहता है, तब तक उसमें परदोष-दर्शन की रुचि बनी रहती है, जो उसे कर्तव्य-विज्ञान से परिचित नहीं होने देती। इसका परिणाम यह होता है कि वह दूसरों पर शासन करने लगता है, जिसका साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है। शासन के द्वारा समाज में से अकर्तव्य का अन्त नहीं हुआ, यह सभी विचारशीलों का अनुभव है। भूल-जनित वेदना से ही मानव बुराई-रहित होता है। सजगता आने पर ही भूल-जनित वेदना उदित होती है, जो कर्तव्यनिष्ठ बनाने में समर्थ है। अतएव वह निर्विवाद सिद्ध है कि व्यक्ति को समाज के प्रति बुराई नहीं करनी है, अपितु अपने प्रति होने वाली बुराई का उत्तर भी बुराई से नहीं देना है।

अब विचार यह करना है कि कोई भी व्यक्ति बुराई क्यों

करता है? कर्म कर्ता का चित्र है और कुछ नहीं, अर्थात् कर्ता में से कर्म की उत्पत्ति होती है। जब तक मानव भूल से अपने को बुरा नहीं बना लेता, तब तक उससे बुराई नहीं होती। बुराई तभी कम हो सकती है, जब कर्ता बुरा न रहे। बुराई के बदले में बुराई करने से उत्तरोत्तर बुराई की वृद्धि होती है। उससे बुराई की निवृत्ति नहीं होती। अतएव बुराई के बदले में भी बुराई न करना बुराई मिटाने में हेतु है।

इस दृष्टि से सर्व प्रथम प्रत्येक मानव को अपने को साधक स्वीकार करना अनिवार्य है। फिर अपने और जगत् के सम्बन्ध पर विचार करना चाहिए, तभी कर्तव्य-विज्ञान का भलीभाँति परिचय होगा, जिसके होने पर कर्तव्य-परायणता आएगी, जो जगत् के लिए उपयोगी सिद्ध होगी।

कर्तव्यपरायणता प्राप्त परिस्थिति से सम्बन्ध रखती है। इसी कारण उसको पालन करने में मानव सर्वदा स्वाधीन तथा समर्थ है। परन्तु अपने को साधक स्वीकार किए बिना परिस्थिति में जीवन-बुद्धि उत्पन्न होती है, जिसके होने से मानव परिस्थितियों का दास हो जाता है और फिर प्राप्त परिस्थिति का सदुपयोग नहीं कर पाता और अप्राप्त परिस्थितियों के चिन्तन में आबद्ध हो जाता है, जो विनाश का मूल है।

परिवर्तनशील परिस्थिति मानव का जीवन नहीं हो सकती; कारण, कि जीवन अविनाशी है, विनाशी नहीं। अविनाशी जीवन की उपलब्धि किसी परिस्थिति विशेष से सम्बन्ध नहीं रखती। इसी कारण सभी परिस्थितियों में साधक को जीवन की उपलब्धि हो सकती है। इस दृष्टि से साधक का अपना मूल्य प्रत्येक परिस्थिति से अधिक है। पर यह रहस्य तभी स्पष्ट होता है, जब साधक को कर्तव्य-विज्ञान का बोध होता है।

यह सभी को मान्य है कि जब तक भूल-रहित होने की तीव्र माँग जाग्रत नहीं होती, तब तक निज-विवेक के प्रकाश में अपनी भूल देखना सम्भव नहीं होता, अर्थात् अपने द्वारा अपनी भूल का ज्ञान नहीं होता। भूल के ज्ञान में ही भूल का नाश है।

यह मंगलमय विधान है।

कर्तव्य-निष्ठ जीवन से दूसरों में अपनी-अपनी भूल देखने की माँग जाग्रत हो जाती है। कर्तव्य-निष्ठ मानव किसी को भयभीत नहीं करता, अपितु भय-रहित होने के लिए सहयोग प्रदान करता है। किसी को भयभीत करने से उसका कल्याण नहीं होता, अपितु किसी-न-किसी अंश में अहित ही होता है। भय देकर कोई भी राष्ट्र अपनी प्रजा को निर्दोष नहीं बना सका, यह अनुभव-सिद्ध सत्य है।

निर्दोष जीवन से ही समाज में निर्दोषता व्यापक होती है। निर्दोष साधक दोष-युक्त मानव को देख, करुणित होता है, क्षोभित नहीं। उसे पर-दुःख अपना ही दुःख प्रतीत होता है और करुणित होकर उसके प्रति क्रियात्मक तथा भावात्मक सहयोग देने के लिए तत्पर हो जाता है। उसका परिणाम यह होता है कि अपराधी स्वयं अपने अपराध को देख, निर्दोष होने के लिए आकुल तथा व्याकुल हो जाता है, और फिर वह बड़ी ही सुगमतापूर्वक वर्तमान निर्दोषता को सुरक्षित रखने में समर्थ होता है। इस प्रकार साधननिष्ठ जीवन से समाज में निर्दोषता व्यापक होती है।

बल का दुरुपयोग न करने से ही कर्तव्य-परायणता आती है और फिर उसके द्वारा सभी के अधिकार सुरक्षित हो जाते हैं, जिससे समाज में कर्तव्य-परायणता की अभिरुचि जाग्रत होती है।

कर्तव्य-निष्ठ होने की माँग साधक को अकर्तव्य से रहित कर देती है, जिसके होते ही स्वतः कर्तव्य-परायणता आ जाती है। बुराई-रहित होने से बुराई का नाश होता है, किसी अन्य प्रकार से नहीं। इतना ही नहीं, बुराई के बदले में भी जब भलाई की जाती है, तब बुराई करने वाला बुराई-रहित होने के लिए तत्पर हो जाता है।

यह सभी को मान्य होगा, कि सर्वांश में कोई बुरा नहीं होता, सभी के लिए कोई बुरा नहीं हो सकता और बुराई नहीं

कर सकता। बुराई की उत्पत्ति होती है, अर्थात् उसका कोई स्वतन्त्र अस्तित्व नहीं है। इसी कारण बुराई न दोहराने से बुराई सदा के लिए मिट जाती है, यह मंगलमय विधान है। इस विधान का आदर करना प्रत्येक साधक के लिए अनिवार्य है। अतः बुराई करने का साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है।

जब साधक इस महाव्रत को अपना लेता है, तब बुरा नहीं रहता और जब बुरा नहीं रहता, तब बुराई की उत्पत्ति ही नहीं होती, जिसके न होने पर कर्तव्यपरायणता स्वतः आ जाती है, यह निर्विवाद सत्य है।

बुराई न करने का व्रत साधक को वर्तमान निर्दोषता से अभिन्न करता है। इस कारण उसके अहम् में से यह धारणा सदा के लिए निकल जाती है कि 'मैं बुरा हूँ'। प्राकृतिक नियमानुसार कर्ता में से ही कर्म की उत्पत्ति होती है। जब साधक वर्तमान निर्दोषता के आधार पर अपने को निर्दोष स्वीकार कर लेता है, तब उसमें पुनः दोषों की उत्पत्ति नहीं होती। इस दृष्टि से बुराई-रहित होने का व्रत प्रत्येक साधक के लिए अनिवार्य है। इतना ही नहीं, दूसरों के सम्बन्ध में भी उसकी यही धारणा हो जाती है कि वर्तमान तो सभी का निर्दोष है।

यदि कोई स्वयं अपने को दोषी स्वीकार करे, तब भी साधक उसे उसकी वर्तमान निर्दोषता का स्मरण दिला कर उसे सदा के लिए निर्दोषता सुरक्षित रखने की प्रेरणा देता है और उससे वर्तमान निर्दोषता के अनुरूप ही व्यवहार करता है। इस दृष्टि से परस्पर निर्दोषता सुरक्षित रखने का बल प्राप्त होता है।

जगत् के प्रति इस प्रकार का सम्बन्ध स्थापित करना जगत् के लिए मंगलकारी है। अपने द्वारा जगत् का अहित न हो, इसमें साधक की अविचल निष्ठा रहनी चाहिए। यह तभी सम्भव होगा, जब वह वर्तमान निर्दोषता के आधार पर किसी को बुरा न समझे और न किसी का बुरा चाहे एवं न किसी के साथ बुराई करे। ऐसा होने पर ही सुगमतापूर्वक जीवन जगत् के लिए उपयोगी होता है, अथवा यों कहो कि जगत् के अधिकार की रक्षा हो जाती है।

साधक पर जगत् और जगत्पति दोनों का ही अधिकार है। अपने लिए उपयोगी हो जाने पर, अपने अधिकार का प्रश्न ही शेष नहीं रहता, किन्तु साधक के प्रति जगत् की उदारता और जगत्पति की कृपालुता सदैव रहती है, यह मंगलमय विधान है।

2. किसी को बुरा न समझना :

किसी भी साधक को किसी को बुरा समझने का अधिकार ही नहीं है; कारण, कि दूसरे के सम्बन्ध में पूरा जानना सम्भव नहीं है। अधूरी जानकारी के आधार पर निर्णय देना न्याय नहीं है। न्याय करने का अधिकार किसी व्यक्ति को किसी भी व्यक्ति के प्रति नहीं है। व्यक्ति समाज के अधिकार की रक्षा कर सकता है, किसी के प्रति बलपूर्वक न्याय नहीं कर सकता।

न्याय तो प्रत्येक साधक अपने ही प्रति कर सकता है। न्याय का सर्वप्रथम अंग है, "अपराधी अपने अपराध से परिचित हो जाय, अर्थात् अपनी भूल से उत्पन्न हुए अपराध को स्वीकार करे, किन्तु सदा के लिए सर्वाश में अपने को अपराधी न माने।"

प्राकृतिक नियमानुसार कोई भी सदा के लिए दोषी होकर नहीं रहना चाहता और सर्वाश में कोई दोषी भी नहीं है। सभी में स्वभाव से ही निर्दोषता की माँग है। आंशिक दोष की उत्पत्ति भूल-जनित है, स्वभाव-जनित नहीं; कारण, कि दोष का स्वतन्त्र अस्तित्व नहीं है।

जब अपराधी भूल-जनित दोष से पीड़ित होता है, तब उसमें से दोष-जनित सुख-लोलुपता मिट जाती है, जिसके मिटते ही पुनः दोष न दोहराने की तीव्र माँग जाग्रत होती है। पर जब उसे दूसरा अपराधी मानने लगता है, तब वह क्षुभित तथा क्रोधित होकर दूसरों के दोष देखने लगता है। दूसरों का दोष देखते ही अपने में से दोषी होने की वेदना शिथिल होने लगती है। इससे उसका और दूसरों का अहित ही होता है। इसी कारण दूसरों के द्वारा किया हुआ न्याय निर्दोषता की स्थापना नहीं कर पाता। परन्तु जब वर्तमान निर्दोषता के आधार

पर अपराधी को कोई दोषी नहीं मानता, तब अपराधी स्वयं भूतकाल की भूल को न दोहराने के लिए तत्पर हो जाता है और वर्तमान निर्दोषता में स्थिर होकर सदा के लिए निर्दोष हो जाता है। इस दृष्टि से अपने द्वारा ही अपने प्रति न्याय करना हितकर सिद्ध होता है।

यदि अपराधी की वर्तमान निर्दोषता को स्वीकार नहीं किया जाता, तो उसकी अहंता में से अपराधी-भाव निवृत्त नहीं होता और फिर वह अपराधी होकर, अपराध करने में तत्पर हो जाता है।

सर्वाश में तो कोई अपराधी होता ही नहीं। बड़े से बड़े हिंसक में भी किसी न किसी के प्रति करुणा होती है। बेईमान भी अपने साथी के लिए ईमानदार सिद्ध होता है। इतना बुरा कोई हो ही नहीं सकता, जो सभी के साथ सदैव बुराई करे। सर्वाश में निज-ज्ञान का अनादर करना किसी भी मानव के लिए सम्भव ही नहीं है। इस दृष्टि से सर्वाश में कोई दोषी होता ही नहीं, यह प्राकृतिक तथ्य है। अतः किसी को बुरा समझना बुराई करने की अपेक्षा गुरुतर भूल है।

किसी में बुराई की स्थापना करना, उसके लिए और अपने लिए अहितकर ही है। किसी को बुरा समझने पर अपने में अशुद्ध संकल्पों की उत्पत्ति होती है और क्षोभ तथा क्रोध उत्पन्न होता है, जो कर्त्तव्य की विस्मृति में हेतु है। अशुद्ध संकल्पों से किसी-न-किसी अंश में अशुद्ध कर्म होने ही लगता है। इस दृष्टि से दूसरों को बुरा समझने से अपने में बुराई उत्पन्न हो जाती है। यदि किसी को कोई बुरा न समझे, तो उसमें अशुद्ध संकल्प उत्पन्न नहीं होते और न वैर-भाव की उत्पत्ति होती है, अपितु समता आ जाती है, जिसके आते ही सर्वात्म-भाव जाग्रत होता है, जो विकास की भूमि है। किसी-न-किसी नाते समस्त विश्व अपना है। अपने में दोष की स्थापना करना, न तो न्याय है और न प्रेम।

अब यदि कोई यह कहे कि दोषी न मानने से, उसे भयभीत न करने से दोषी में दोषों की प्रवृत्ति उत्तरोत्तर बढ़ती

ही रहेगी, जो समाज के लिए अहितकर है। पर वास्तव में बात ऐसी नहीं है; कारण, कि किसी में दोषों की उत्पत्ति होती ही कब है? जब वह अपने को दोषी बना लेता है।

अब विचार यह करना है कि वह अपने को दोषी क्यों बना लेता है? पर-दोष देख, क्षुभित होने से, अथवा यों कहो कि जब उसके साथ कोई बुराई करता है, तब अपने को निर्दोष मानकर बुराई के बदले में बुराई करने के लिए अपने को बुरा बनाता है। पर उसे इस बात का स्वयं पता नहीं रहता कि बुराई का प्रतिकार करने के लिए मैं स्वयं बुरा हो गया। बुराई का प्रतिकार प्राकृतिक नियमानुसार बुराई करना नहीं है, अपितु क्षमाशील होकर, करुणित होकर उसके प्रति भलाई करना अथवा हित-कामना करना है। सभी के प्रति हित-कामना बिना स्वीकार किए, निर्दोषता व्यापक नहीं हो सकती। इस कारण बुराई-काल में ही यदि हम उसे बुराई न करने दें, आत्मीयता पूर्वक आदर और प्यार दें, करुणित होकर उसकी भूल से स्वयं दुखी हो जाएँ, उसके कर्तव्य की ओर संकेत करें तथा उसे उसकी महिमा से परिचित करा कर हृदय से लगाएँ तो वह अवश्य बुराई-रहित हो जाएगा।

अधिकतर तो सुनकर, अथवा अनुमान मात्र से ही दूसरों को बुरा समझ लिया जाता है। इतना ही नहीं, इन्द्रिय दृष्टि से किसी की वास्तविकता का बोध ही नहीं होता। अधूरी जानकारी के आधार पर किसी को दोषी मान लेना, उसके प्रति अन्याय और अपने में बुराई को जन्म देने के अतिरिक्त और कुछ नहीं है। पर यह रहस्य वे ही साधक जान पाते हैं, जिन्होंने सभी के प्रति सद्भावना तथा आत्मीयता स्वीकार की है।

समस्त दोषों का मूल मानव की अपनी असमर्थता है और कुछ नहीं। असमर्थता जीवन में तब आती है, जब मानव अपने लक्ष्य को भूलता है। लक्ष्य की विस्मृति से ही मिली हुई सामर्थ्य का दुरुपयोग करता है और उसके परिणाम में स्वयं असमर्थ हो जाता है। सामर्थ्य के दुरुपयोग से ही समाज में

दोषों की उत्पत्ति होती है। सामर्थ्य का सदुपयोग असमर्थ की असमर्थता मिटाने में है, किसी को असमर्थ बनाने में नहीं। पर इस वास्तविकता को भूल जाने से सामर्थ्य का दुरुपयोग रोकने के लिए मिली हुई सामर्थ्य द्वारा उसे असमर्थ बनाते हैं। उसका परिणाम कभी भी हितकर नहीं होता।

थोड़ी देर के लिए ऐसा प्रतीत होने लगता है कि बलपूर्वक सामर्थ्य का दुरुपयोग रोक दिया, पर वास्तव में ऐसा होता नहीं। सामर्थ्य के दुरुपयोग से सभी में असमर्थता की ही वृद्धि होती है और उसकी प्रतिक्रिया सामर्थ्य का दुरुपयोग करने के लिए ही प्रेरित करती है। अतः सामर्थ्य का उपयोग असमर्थता के मिटाने में है, किसी को असमर्थ बनाने में नहीं।

अब विचार यह करना है कि व्यक्ति तथा समाज में से असमर्थता का नाश कैसे हो? सर्वहितकारी सद्भावना तथा प्राप्त सामर्थ्य के सदुपयोग से ही असमर्थता मिट सकती है। सामर्थ्य के सदुपयोग से उत्तरोत्तर सामर्थ्य की वृद्धि होती है, यह प्राकृतिक विधान है।

सामर्थ्य का दुरुपयोग न करें, इसके लिए यह आवश्यक है कि साधक किसी को बुरा न समझे। दूसरों को बुरा समझने मात्र से ही क्षोभ तथा क्रोध उत्पन्न होता है, जो सामर्थ्य का सदुपयोग नहीं करने देते। इस कारण बड़ी ही सजगतापूर्वक दूसरों के प्रति अपने कर्तव्य का निर्णय करना चाहिए।

असमर्थता का मूल मानव की अपनी भूल है और कुछ नहीं। भूल-रहित करने के लिए साधक को स्वयं भूल-रहित होना अनिवार्य है। अपनी भूल से ही मानव आप पराधीनता में जीवन-बुद्धि स्वीकार करता है और जन्मजात स्वाधीनता से विमुख हो जाता है। जिसमें पराधीनता नहीं रहती, वह असमर्थ नहीं रहता, और जो असमर्थ नहीं रहता, वह मिली हुई सामर्थ्य का दुरुपयोग नहीं करता। इस दृष्टि से पराधीनता का सर्वांश में नाश करना अनिवार्य है, जो एकमात्र सत्संग से प्राप्त साधन-निधि से ही सम्भव है।

पराधीनता से ही विवश होकर मानव वह करने लगता है, जो नहीं करना चाहिए। उससे उत्तरोत्तर पराधीनता की ही वृद्धि होती है। वास्तव में तो जो नहीं करना चाहिए, उसके न करने में ही मानव की स्वाधीनता है, और इसी प्रयोग से पराधीनता नष्ट होती है। इस दृष्टि से स्वाधीनतापूर्वक ही स्वाधीनता की उपलब्धि होती है।

स्वाधीन होने के लिए अपनी ओर न देखना और दूसरों से आशा करना भारी भूल है। 'पर' के द्वारा हमें जो कुछ मिलता है, वह पराधीनता में ही आबद्ध करता है। साधक को जगत् के लिए उपयोगी होना है, जगत् से कुछ लेना नहीं है। भला पर-प्रकाश्य, परिवर्तनशील, उत्पत्ति-विनाश-युक्त जगत् से आशा की जाय! वह बेचारा दे ही क्या सकता है! जब साधक किसी को बुरा नहीं समझता, किसी की बुराई नहीं चाहता और किसी भी भय तथा प्रलोभन से बुराई करने के लिए तत्पर नहीं होता, तब उसका जीवन जगत् के लिए अनुपयोगी नहीं रहता, अपितु उपयोगी हो जाता है। यह मंगलमय विधान है।

3. किसी का बुरा न चाहना :

बुराई करने की अपेक्षा किसी का बुरा चाहना बहुत बड़ी बुराई है। यद्यपि किसी का बुरा चाहने से उसका बुरा हो नहीं जाता, परन्तु बुरा चाहने से बुरा चाहने वाले की बहुत भारी क्षति होती है। इतना ही नहीं, बुराई करने पर तो करने वाले में परिवर्तन भी आता है और वह बुराई करने से अपने को बचाने का प्रयास भी करने लगता है, किन्तु बुरा चाहने से तो भाव में अशुद्धि आ जाती है। भाव कर्म की अपेक्षा अधिक विभु और स्थायी होता है। इस कारण बुरा चाहने से बुराई करने की अपेक्षा अधिक क्षति होती है। जो किसी का बुरा नहीं चाहता, उसमें सर्वहितकारी भावना तथा करुणा स्वतः जाग्रत होती है। इस दृष्टि से बुरा चाहने की प्रवृत्ति सर्वथा त्याज्य है।

जब साधक किसी का बुरा नहीं चाहता, तब उसमें

उसके प्रति भी करुणा जाग्रत होती है, जो उसे बुराई करता हुआ प्रतीत होता है और उसके प्रति भी, जिसके प्रति बुराई की जा रही है। उसकी सद्भावना दोनों ही पक्षों के प्रति समान रहती है। इस कारण उसमें क्षोभ तथा क्रोध की उत्पत्ति ही नहीं होती, जिससे वह स्वभाव से ही कर्तव्यनिष्ठ हो जाता है और उससे सभी का हित होने लगता है। यह ध्रुव सत्य है।

क्षुभित तथा क्रोधित होने पर तो मानव में विनाश की भावना उत्पन्न होती है, जो किसी भी बुराई से कम नहीं है। विनाश की भावना में अपना ही विनाश निहित है; कारण, कि 'पर' के प्रति जो किया जाता है, वह अपने प्रति हो जाता है, यह वैधानिक तथ्य है।

परहित में, पर-सेवा में साधक का अधिकार है। किसी को बुरा समझने, बुरा चाहने एवं किसी के साथ बुराई करने में साधक को कोई अधिकार नहीं है। इतना ही नहीं, परचिन्तन मात्र से ही साधक का अहित होता है। यद्यपि किसी न किसी नाते सभी अपने हैं। परन्तु जिसके नाते सभी अपने हैं, अपना तो वही हैं अपने की प्रियता और उनके नाते सभी की सेवा ही तो साधक का जीवन है।

सेवा तभी सिद्ध होती है, जब शासक की भावना का सर्वांश में नाश हो जाय। सेवक शासक नहीं होता और शासक सेवा नहीं कर पाता। किसी को बुरा समझना, किसी का बुरा चाहना और किसी के प्रति किसी भी कारण से बुराई करना शासन की प्रवृत्ति है, सेवा नहीं। शासक शासित का विकास नहीं कर पाता। सेवक के द्वारा सभी का विकास होता है। साधक सभी के लिए उपयोगी हो, यही तो उसकी वास्तविक माँग है। जो किसी के लिए भी अनुपयोगी होता है, वह साधक नहीं है। किसी के लिए उपयोगी और किसी के लिए अनुपयोगी हो जाना शासन करना है, सेवा नहीं। उसका परिणाम कभी भी हितकर सिद्ध नहीं होता। इतना ही नहीं, दो देशों, दलों, वर्गों, व्यक्तियों आदि में परस्पर वैर-भाव ही दृढ़ होता है, जो विनाश

का मूल है। हाँ, साधक अपने ही द्वारा अपने पर शासन करता है और की हुई भूल नहीं दोहराता, अर्थात् वर्तमान निर्दोषता सुरक्षित रखता है, जो सर्वतोमुखी विकास की भूमि है।

अपने पर अपना शासन करने की भावना एवं प्रवृत्ति तभी जाग्रत होती है, जब उसे कोई दूसरा शासित न करे, अपितु आत्मीयता पूर्वक पीड़ित होकर सहयोग प्रदान करे। इस कारण किसी को बुरा समझना, किसी का बुरा चाहना और किसी के प्रति बुराई करना सर्वथा त्याज्य है। यही सर्वांश में बुराई-रहित होने का अचूक उपाय है।

बुराई-रहित जीवन की माँग सदैव सभी को रहती है। और बुराई-रहित जीवन में ही साधक का सर्वतोमुखी विकास होता है। इस दृष्टि से बुराई-रहित होना वर्तमान का प्रश्न है, जो एकमात्र साधन-निधि के सम्पादन से ही सम्भव है। साधन-निधि में ही साधक का जीवन और साध्य की प्रसन्नता निहित है। साधन-निधि प्रत्येक साधक को उपलब्ध हो सकती है। उससे निराश होना, अपने को उसका अधिकारी न मानना साधक की ही भारी भूल है, जिसका शीघ्रातिशीघ्र अन्त करना अनिवार्य है।

किसी को बुरा न समझने, किसी का बुरा न चाहने और किसी के प्रति बुराई न करने का निर्विकल्प निर्णय श्रम-साध्य उपाय नहीं है, अपितु अपने ही द्वारा अपने को स्वीकार करना है। जो अपने द्वारा करना है, उसमें पराधीनता तथा असमर्थता नहीं है-यह प्राकृतिक विधान है। विधान के आदर में ही मानव का अधिकार है। यह स्वाधीनता उसे उसके निर्माता ने दी है। मिली हुई स्वाधीनता का सदुपयोग ही तो मानव का परम पुरुषार्थ है। इस दृष्टि से साधन-निधि के सम्पादन में प्रत्येक साधक सर्वदा समर्थ है।

जब यह कहा जाता है कि किसी को बुरा न समझो, किसी का बुरा न चाहो एवं किसी की बुराई न करो, तब यह प्रश्न स्वतः उत्पन्न होता है कि जब सबल निर्बलों को सता रहे हैं, तब बेचारा निर्बल कैसे किसी को बुरा न समझे, तथा किसी

का बुरा न चाहे? इस समस्या पर विचार करने पर ऐसा विदित होता है कि सबल निर्बल के प्रति बल का दुरुपयोग तभी करता है, जब किसी को निर्बल पाता है। यदि जीवन में निर्बलता न रहे, तो सबल अत्याचार नहीं कर सकता, यह निर्विवाद सिद्ध है।

सबसे बड़ी निर्बलता जीवन में कब आती है? जब मानव प्रसन्नता पूर्वक मृत्यु को नहीं अपनाता, अपितु सबल के अत्याचार को स्वीकार कर जीना चाहता है। इस निर्बलता ने ही सबल की बल के दुरुपयोग करने की प्रवृत्ति को पोषित किया है। मानव को अपना लक्ष्य अपने प्राणों से अधिक प्रिय होना चाहिए। लक्ष्य की सिद्धि के लिए हर्षपूर्वक प्राणों का त्याग करना आ जाय, तो कोई भी सबल निर्बल को अपने अधीन नहीं कर सकता। परन्तु प्राणों का प्रलोभन उससे अमानवता पूर्ण अत्याचार सहन कराता है।

भौतिक निर्बलताओं के कारण सबल के द्वारा किए गए बल के दुरुपयोग को सहन करना और उसके अधीन हो जाना, यह साधक का प्रमाद है, और कुछ नहीं।

भौतिक बल कभी भी साधन-निधि से सम्पन्न साधक पर विजयी नहीं हो सकता। उसकी दृष्टि में शरीर का रहना, न रहना समान अर्थ रखता है; कारण, कि उसने अपने ही में सब कुछ पा लिया है। उसमें पराधीनता की गन्ध भी नहीं है। यह साधननिष्ठ होने की महिमा है। इस कारण कितना ही भौतिक बल क्यों न हो, यदि मानव साधक होकर साधननिष्ठ हो जाता है, तब किसी सबल का अत्याचार उसे अपनी निष्ठा से विचलित नहीं कर सकता, उसके शरीर आदि वस्तुओं का भले ही नाश कर दे। बल के दुरुपयोग से उसे कोई अपने अधीन नहीं कर सकता। साधन-निधि से सम्पन्न साधक की दृष्टि में शरीर आदि वस्तुओं का नाश कुछ अर्थ नहीं रखता; कारण, कि वह अविनाशी जीवन से अभिन्न हो जाता है। इतना ही नहीं, सर्वात्मभाव होने के कारण वह बल के दुरुपयोग करने

वाले पर भी अपने प्राणों की आहुति देता हुआ उसकी हित-कामना से उस पर विजयी होता है।

प्राकृतिक नियमानुसार बल का दुरुपयोग निर्बलता को जन्म देता है, अर्थात् सबल बल के दुरुपयोग के कारण स्वयं निर्बल हो जाता है। हाँ, यह अवश्य है कि जो साधक साधन-निधि से सम्पन्न नहीं है, उसी पर भौतिक बल का प्रहार अपना अधिकार जमाता है। अतः किसी को बुरा न समझ कर, किसी का बुरा न चाह कर तथा किसी के साथ बुराई न करके साधन-निधि से सम्पन्न साधक बल के दुरुपयोग की भावना के नाश करने में समर्थ होता है। पराधीनता से उत्पन्न हुई सुख-लोलुपता उससे सबल के अत्याचार को सहन कराती है, जिसका नाश एकमात्र दुःख के प्रभाव से प्रभावित होकर साधन-निधि से सम्पन्न होने से ही सम्भव है।

प्रलोभन और भय ने ही मानव को निर्बल बनाया है, जिसकी निवृत्ति एकमात्र भूल-रहित होने से ही होती है। यह सभी को विदित है कि मिला हुआ शरीर सदैव नहीं रहेगा, फिर भी यह बना रहे, यह कामना करना और शरीर को बनाए रखने के लिए सब कुछ सहन करना, कहाँ तक न्याय-युक्त है? इस पर विचार करने से यही विदित होता है कि शरीर का उपयोग विश्व की सेवा में है, उसके द्वारा कामना-पूर्ति के सुख का प्रलोभन रखना भूल ही है। शरीर के न रहने पर भी जीवन है, तो फिर शरीर को बनाये रखने की कामना क्या अर्थ रखती है? कुछ नहीं।

जिसे अपना कर्तव्य प्राणों से अधिक प्रिय है, उसे कोई भी सामर्थ्यवान कर्तव्य से च्युत नहीं कर सकता। अतएव बल का दुरुपयोग उन्हीं पर विजयी होता है, जो अपने कर्तव्य को प्राणों से अधिक नहीं मानते। प्राणों का मूल्य कर्तव्य से कम है। कर्तव्य-पालन के लिए प्रसन्नता पूर्वक प्राणों का त्याग कर देना साधन-निधि-सम्पन्न साधक का सहज स्वभाव है।

अपने प्रति अत्याचार करने पर भी अत्याचारी का हित

हो, यह सद्भावना तभी जाग्रत होती है, जब साधक साधन-निधि से सम्पन्न होता है। उससे पूर्व अन्याय का प्रतिकार अन्याय पूर्वक करने की रुचि उत्पन्न तो होती है, पर उसमें अन्याय का प्रतिकार तथा न्याय की स्थापना नहीं हो पाती, अपितु उत्तरोत्तर अन्याय की ही वृद्धि होती रहती है। इस दृष्टि से अन्याय का वास्तविक प्रतिकार अपने प्रति न्याय और दूसरों के प्रति प्रेम से ही होगा।

प्रेम सभी का, सर्वदा, सर्वांश में, स्वभाव से ही हितैषी होता है; कारण, कि प्रेम को पाकर जीवन में किसी प्रकार का अभाव, जड़ता, नीरसता तथा पराधीनता नहीं रहती। प्रेम के प्रादुर्भाव के लिए यह अनिवार्य है कि साधक किसी को बुरा न समझे, किसी का बुरा न चाहे एवं किसी के प्रति बुराई न करे, अर्थात् बुराई-रहित होकर सभी के लिए उपयोगी होने में ही मानव-जीवन की पूर्णता है।

प्रभु के लिए उपयोगी होना

अपने लिए तथा जगत् के लिए उपयोगी होने पर अपने रचयिता के लिए उपयोगी होने का प्रश्न स्वतः आ जाता है। सिद्धान्तरूप से ही यह सर्वदा मान्य है कि अपने लिए और जगत् के लिए उपयोगी होने पर अपने रचयिता के लिए उपयोगी होना स्वाभाविक ही है। परन्तु फिर भी यदि इस समस्या पर विचार किया जाए कि साधक अपने रचयिता के लिए कैसे उपयोगी सिद्ध होता है? तो यह स्पष्ट विदित होता है कि रचयिता ने जो भाव-शक्ति दी है, उसी के उपयोग द्वारा वह अपने आश्रय तथा प्रकाशक के लिए उपयोगी हो सकता है।

1. सुने हुए प्रभु की सत्ता स्वीकार करना

भासित होने वाले 'मैं' और प्रतीत होने वाले 'जगत्' का कोई आश्रय तथा प्रकाशक है, उसमें अविचल आस्था करना अनिवार्य है। वह कैसा है, कहाँ है, क्या करता है? यह जानना

आवश्यक नहीं है। पर उसे स्वीकार करना अत्यन्त आवश्यक है।

कोई भी उत्पत्ति बिना उसके सिद्ध नहीं होती, जिसका आश्रय अनुत्पन्न, अर्थात् अविनाशी न हो। जो सदैव मौजूद है, उसी में सभी की उत्पत्ति, स्थिति तथा लय हो सकता है। उसे उत्पन्न हुए इन्द्रिय, मन, बुद्धि आदि के द्वारा भले ही विषय न किया हो, परन्तु भाव-शक्ति के द्वारा उसे स्वीकार करना अनिवार्य है।

उत्पत्ति अपने आश्रय को अपने द्वारा विषय नहीं कर सकती। तो फिर उत्पन्न हुई इन्द्रियों, मन, बुद्धि आदि के द्वारा उसे कैसे जाना जा सकता है? जो मौजूद है और अविनाशी है, उसे तो मानना ही होगा। हाँ, यह अवश्य है कि मानने पर उसमें अविचल आस्था होगी। अपने द्वारा की हुई आस्था को कोई और नहीं मिटा सकता। इससे यह सिद्ध होता है कि आस्था करने में साधक सर्वथा स्वाधीन है।

यदि मानव बिना देखे हुए में आस्था नहीं करता, तो मिला हुआ शरीर तथा इन्द्रिय, मन, बुद्धि द्वारा प्रतीत होने वाला जगत् तो आस्था के योग्य है ही नहीं। मिले हुए का उपयोग किया जा सकता है, उसमें आस्था नहीं की जा सकती। और देखे हुए पर विचार किया जा सकता है, आस्था नहीं की जा सकती। सुने हुए में आस्था की जा सकती है, उस पर विचार नहीं किया जा सकता।

सुने हुए के सम्बन्ध में जिसने जो कुछ कहा है, वह सही होने पर भी अधूरा है। पर यह किसी ने नहीं कहा कि वह अद्वितीय नहीं है, सदैव नहीं है, समर्थ नहीं है, सभी का नहीं है, सर्वत्र नहीं है। उसे तो सभी समर्थ स्वीकार करते हैं।

सुने हुए प्रभु की आस्था स्वीकार करने पर मिले हुए शरीर और देखे हुए जगत् की आस्था निर्जीव हो जाती है; कारण, कि दो आस्थाएँ एक काल में जीवित नहीं रह सकतीं। और प्रभु की महिमा को स्वीकार करने पर आस्तिक साधक में श्रद्धा स्वतः जाग्रत होती है। फिर साधक विश्वासी हो जाता है। विश्वासी

विश्वास-पात्र से भिन्न की स्वतन्त्र सत्ता स्वीकार ही नहीं करता। तब विश्वासी में स्वतः स्मृति जाग्रत होती है, जिसके होते ही विश्वास-पात्र से भिन्न की विस्मृति हो जाती है। फिर स्मृति विश्वासी को विश्वासपात्र की प्रीति से अभिन्न कर देती है, अर्थात् विश्वासी का अस्तित्व प्रीति से भिन्न कुछ नहीं रहता।

प्रीति स्वभाव से ही दूरी, भेद, भिन्नता को नहीं रहने देती, अर्थात् योग, बोध और प्रेम, जो विश्वासपात्र का स्वभाव है, विश्वासी उसी से अभिन्न हो जाता है। पर आस्था, श्रद्धा, विश्वास के बिना कोई भी साधक विश्वास-पात्र से आत्मीयता स्वीकार नहीं कर सकता। आत्मीयता में ही अगाध प्रियता निहित है, जो श्रद्धास्पद को रस देने में समर्थ है। इस दृष्टि से साधक आस्था, श्रद्धा एवं विश्वासपूर्वक आत्मीयता से जाग्रत प्रियता के द्वारा अपने रचयिता के लिए उपयोगी होता है।

2. श्रद्धा एवं विश्वास करना :-

आस्था, श्रद्धा, विश्वास का पथ भी स्वतन्त्र पथ है। पर जो साधक अपनी असमर्थता से पीड़ित होकर अपने लक्ष्य से निराश नहीं होता, वही श्रद्धा-विश्वास के पथ का अधिकारी होता है।

वास्तविक जीवन से निराश होना मानव की अपनी भूल है; कारण, कि उसका निर्माण उसके रचयिता ने लक्ष्य की प्राप्ति के लिए ही किया है।

मानव का रचयिता सब प्रकार से पूर्ण तथा समर्थ है। जब उसने मानव का निर्माण लक्ष्य की प्राप्ति के लिए किया है, तो फिर लक्ष्य की प्राप्ति तो अवश्यम्भावी है। इस दृष्टि से साधक में लक्ष्य-प्राप्ति के लिए प्रत्येक परिस्थिति में नित्य, नव उत्साह तथा उत्कंठा उत्तरोत्तर बढ़ती रहनी चाहिए। परन्तु जब साधक अपनी ही भूल से अपने को असमर्थ बना लेता है, तब कभी-कभी अपने लक्ष्य से निराश होने लगता है। पर जब अपने रचयिता की महिमा में अविचल श्रद्धा तथा विश्वास करता है,

तब निराशा आशा में परिणत हो जाती है और लक्ष्य की प्राप्ति के लिए परम व्याकुलता जाग्रत होती है, जो सफलता की कुंजी है।

मानव का जो लक्ष्य है, उससे उसकी देश, काल आदि की दूरी नहीं है; कारण, कि लक्ष्य वही हो सकता है, जो उत्पत्ति-विनाश-रहित, सर्वत्र, सर्वदा विद्यमान है। जो मौजूद है, उसकी उपलब्धि वर्तमान में हो सकती है।

अब विचार है यह करना है कि जो मौजूद है, उससे दूरी, भेद, भिन्नता क्यों प्रतीत होती है? इस सम्बन्ध में विचार करने से यह स्पष्ट विदित होता है कि जब साधक अपने लक्ष्य को मिली हुई वस्तु, योग्यता सामर्थ्य के द्वारा प्राप्त करना चाहता है, जो उसे विश्व-सेवा के लिए मिली हैं, तब लक्ष्य से दूरी, भेद, भिन्नता प्रतीत होती है। यद्यपि जो सर्वत्र, सर्वदा है उससे स्वरूप से दूरी हो ही नहीं सकती, परन्तु मिले हुए शरीर आदि वस्तुओं का आश्रय लक्ष्य से विमुख कर देता है।

यदि साधक अपने साध्य की उपलब्धि के लिए अपने से भिन्न शरीर, इन्द्रिय, मन, बुद्धि आदि का आश्रय स्वीकार न करे, अपितु अपने ही द्वारा शरणागत हो जाय, अथवा तीव्र आवश्यकता अनुभव करे, तो लक्ष्य से दूरी, भेद, भिन्नता प्रतीत नहीं होगी।

3 आत्मीयता स्वीकार करना :-

अपनी असमर्थता से पीड़ित साधक जब श्रद्धा, विश्वास पूर्वक सर्व-समर्थ की निर्भरता स्वीकार करता है, तब स्वतः वे अपनी अहैतुकी कृपा से प्रेरित हो, उसे अपना लेते हैं और फिर दूरी, भेद, भिन्नता शेष नहीं रहती। समर्थ कहते ही उसे हैं, जो सभी को अपना सके।

जिसने अपने ही में से सभी का निर्माण किया है, उससे निर्मित समस्त विश्व उसी के एक अंश-मात्र में है। इस दृष्टि से हम सब उन्हीं में हैं और वे सभी में होते हुए भी सभी से अतीत भी हैं। उनकी महिमा का कोई वारापार नहीं है। उनकी महिमा की विस्मृति ने ही असमर्थ साधक में निराशा उत्पन्न की है।

यदि साधक उनकी महिमा में अविचल आस्था कर, सब प्रकार से उन्हीं का हो जाय, तो बड़ी ही सुगमतापूर्वक लक्ष्य को प्राप्त कर कृतकृत्य हो सकता है।

साधक का लक्ष्य सभी के लिए उपयोगी होना है। यह माँग साधक की वैधानिक माँग है। उसकी पूर्ति अनिवार्य है। जब साधक अपना अस्तित्व अपनी माँग से भिन्न नहीं पाता, तब सर्व-समर्थ की करुणा से उसकी पूर्ति स्वतः होती है।

उस महा-महिम की करुणा अपार है, अनन्त है, उसका कोई वारापार नहीं है।

साधक तो आस्था, श्रद्धा, विश्वास पूर्वक उन्हें अपना स्वीकार करता है, पर वे स्वयं जानते हैं कि सब मेरे अपने ही हैं; कारण, कि उन्होंने अपने ही में से सभी का निर्माण किया है।

साधक से भारी भूल यही होती है कि अपने निर्माता की महिमा को भूल जाता है और उनकी दी हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य को अपनी मान लेता है और उसका दुरुपयोग करने लगता है। उसी का परिणाम यह होता है कि साधक अपने को असमर्थ पाता है।

यह असमर्थता साधक ने अपनी भूल से उत्पन्न की है। किन्तु असमर्थता से पीड़ित होकर जब वह सर्व-समर्थ की ओर एक बार भी देखता है, तो वे उसकी असमर्थता का अपहरण कर, उसे अपना लेते हैं, यह उनका सहज स्वभाव है।

'सर्व-समर्थ', साधक का भूतकाल नहीं देखते। उसकी वर्तमान वेदना से ही करुणित हो, अपना लेते हैं। पर यह रहस्य वे ही साधक जान पाते हैं, जिन्होंने अपनी असमर्थता का अनुभव किया है और उनकी महिमा को स्वीकार किया है।

जिसे अपना कोई और प्रतीत नहीं होता, जिसे अपने में अपना करके कोई गुण नहीं दिखाई देता और जो लक्ष्य से निराश नहीं होता, वह बड़ी सुगमतापूर्वक उनकी महिमा को स्वीकार कर, उन पर निर्भर हो जाता है।

निर्बलता की पीड़ा में समर्थ की निर्भरता निहित है। निर्भर

होते ही फिर और कुछ करना शेष नहीं रहता। जो कुछ नहीं कर पाता, वही निर्भर होता है। इस दृष्टि से कुछ और करने का प्रश्न ही नहीं रहता। निर्भर होते ही निश्चिन्तता, निर्भयता एवं प्रियता की अभिव्यक्ति स्वतः होती है, यह मंगलमय विधान है।

निश्चिन्तता से असमर्थता और निर्भयता से अकर्तव्य एवं प्रियता से नीरसता का सदा के लिए स्वतः नाश हो जाता है। इस दृष्टि से असमर्थ से असमर्थ साधक भी लक्ष्य को प्राप्तकर कृतकृत्य होता है। यह सर्व-समर्थ की महिमा है।

असमर्थ साधक के जीवन में सर्व-समर्थ से भिन्न किसी अन्य विश्वास, सम्बन्ध तथा चिन्तन के लिए कोई स्थान ही नहीं रहता; कारण, कि अन्य विश्वास, अन्य सम्बन्ध तथा अन्य चिन्तन के रहते हुए प्रभु-विश्वास सजीव नहीं होता। जब जीवन में एक ही विश्वास रह जाता है, तभी साधक विश्वास-पथ का अधिकारी होता है।

प्रभु-विश्वास का उपयोग उनकी अगाध प्रियता की प्राप्ति में ही होना चाहिए; कारण, कि उनके प्रेम की अभिव्यक्ति किसी अन्य उपाय से साध्य नहीं है।

प्रेम का प्रादुर्भाव होते ही उदारता तथा असंगता अपने आप आ जाती है; कारण, कि पथ का भेद होने पर भी वास्तविकता में कोई भेद नहीं रहता। सत्य एक है, प्राप्ति के उपाय अनेक हैं।

व्यक्तिगत भिन्नता के कारण उपाय में भले ही भेद हो, पर साध्य में कोई भेद नहीं है; कारण, कि साध्य अद्वितीय है। उपाय का आरम्भ भिन्न-भिन्न प्रकार से हो सकता है, किन्तु अन्त में सभी उपाय साध्य की अगाध प्रियता में ही विलीन होते हैं।

प्रियता की जागृति के बिना अहम्-भावरूपी अणु का नाश नहीं होता। और उसके बिना हुए सर्वांश में दूरी, भेद भिन्नता का नाश नहीं होता। निर्विकारता, शान्ति, स्वाधीनता आदि दिव्य गुणों का आश्रय पाकर अहम्-भाव ज्यों-का-त्यों जीवित रहता है, किन्तु अगाध प्रियता की जागृति होने पर

अहम् रूपी अणु प्रियता से अभिन्न हो, प्रेमास्पद को रस देने में समर्थ होता है। यह प्रीति की महिमा है।

जिसे भोग और मोक्ष भी नहीं भाते, उसी को करुणामय अपनी प्रीति प्रदान करते हैं। इसका कारण यह है कि उनके पास उसको देने के लिए और कुछ शेष ही नहीं रहता। साधक उनकी दी हुई प्रीति को पाकर ही उनके लिए उपयोगी होता है। मोक्षार्थी अपने लिए उपयोगी होता है।

बेचारा भोगार्थी तो सुख की दासता तथा दुःख के भय में ही आबद्ध रहता है, अर्थात् वह अपने ही लिए अनुपयोगी हो जाता है। यद्यपि मानव-जीवन सभी के लिए उपयोगी होने के लिए मिला है, परन्तु मानव अपने लक्ष्य की विस्मृति से अपने आप अपनी दुर्दशा कर लेता है।

यदि साधक बीज-रूप से विद्यमान माँग को जाग्रत कर असमर्थ एवं भयभीत दशा में भी अपने रचयिता की महिमा को स्वीकार करे, तो उसे भी वही जीवन मिल सकता है, जो किसी भी महामानव को मिला है; कारण, कि लक्ष्य से मानव की जातीय तथा स्वरूप की एकता है। बेचारा मानव प्रमादवश मानव-जीवन की महिमा को नहीं अपनाता, यह उसकी अपनी बनाई हुई दशा है। प्राकृतिक नियमानुसार प्रत्येक दशा में सतत परिवर्तन होता रहता है। इस दृष्टि से सभी अवस्थाओं से अतीत के जीवन की माँग जाग्रत होते ही उसकी पूर्ति स्वतः होती है। अतएव वास्तविक जीवन से किसी भी साधक को निराश नहीं होना चाहिए। महामहिम की अहैतुकी कृपा सतत बरस रही है। उसमें आस्था, श्रद्धा, विश्वास करते ही साधक का सर्वतोमुखी विकास होता है।

कामना-पूर्ति-अपूर्ति के द्वन्द्व में आबद्ध मानव जब अपने को पराधीनता, नीरसता और अभाव से पीड़ित पाता है, तब वास्तविक माँग की जागृति होती है, जिसकी पूर्ति किसी भी परिस्थिति से सम्भव नहीं है। इतना ही नहीं, समस्त सृष्टि मिलकर किसी एक व्यक्ति की भी पराधीनता, अभाव तथा

नीरसता का अन्त नहीं कर सकती। तब स्वभाव से ही उस सुने हुए प्रभु की ओर आकर्षण होता है, जिसे देखा नहीं, अपितु सन्तों, भक्तों तथा सद्ग्रन्थों से सुना है।

सुने हुए में आस्था, श्रद्धा, विश्वासपूर्वक आत्मीयता स्वीकार करना अनिवार्य है; कारण, कि आत्मीयता से ही प्रियता की अभिव्यक्ति होती है, अथवा यों कहो कि साधक जिसे अपना कह कर स्वीकार करता है तथा जिसकी आवश्यकता अनुभव करता है, उसकी अखण्ड स्मृति स्वतः जाग्रत होती है। ऐसा होते ही इन्द्रियाँ, मन, बुद्धि आदि सभी करण अपने-अपने विषय से विमुख हो, स्मृति में विलीन हो जाते हैं और फिर आत्मीयता से जाग्रत प्रियता ही शेष रहती है।

प्रियता ज्यों-ज्यों सबल तथा स्थायी होती जाती है, त्यों-त्यों प्रेमास्पद से दूरी, भेद, भिन्नता स्वतः मिटती जाती है, अर्थात् योग, बोध और प्रेम की प्राप्ति स्मृति की जागृति मात्र से ही हो जाती है। स्मृति साधक में जाग्रत होती है, यह शरीर-धर्म नहीं है। शरीर पर स्मृति का प्रभाव होता है। इतना ही नहीं, स्मृति की जागृति शरीर के तादात्म्य को नष्ट कर देती है। शरीर का तादात्म्य तो केवल उसी समय तक रहता है, जब तक मानव प्रमादवश कामना-पूर्ति में ही जीवन-बुद्धि स्वीकार करता है।

श्रद्धा तथा विश्वास-पथ का साधक अपनी निर्बलताओं से पीड़ित हो, प्रभु की महिमा को स्वीकार करता है, जिससे विश्वास की अभिव्यक्ति होती है। विश्वासी का विश्वास से भिन्न और कुछ अस्तित्व नहीं रहता। परन्तु जब तक वह एक से अधिक विश्वास रखता है, तब तक विश्वासी और विश्वास में भेद प्रतीत होता है।

अब यदि कोई यह कहे कि विश्वासी तो विश्वास से पूर्व भी अपना अस्तित्व स्वीकार करता था। इस सम्बन्ध में विचार करने से यह स्पष्ट विदित होता है कि प्रभु-विश्वासी अन्य-विश्वासों को त्याग, अपने द्वारा प्रभु-विश्वास को स्वीकार करता है,

अर्थात् विश्वास की स्थापना विश्वासी अपने में करता है, जिसके करते ही विश्वास-पात्र से नित्य सम्बन्ध सिद्ध होता है और फिर विश्वासी में अखण्ड स्मृति जाग्रत होती है।

स्मृति जिसमें जाग्रत होती है, उसे अपने से अभिन्न कर लेती है, अर्थात् स्मृति-मात्र ही उसका अस्तित्व रह जाता है। पर जिसके प्रति होती है, उसके लिए रस-रूप होती है। यह स्मृति की महिमा है। इतना ही नहीं, स्मृति में उसी की सत्ता है, जिसकी वह स्मृति है। इस दृष्टि से अखण्ड स्मृति साधक का जीवन और साध्य का स्वभाव है।

जिसकी उपलब्धि किसी अन्य प्रकार से नहीं होती, उसकी उपलब्धि स्मृति-मात्र से ही होती है। स्मृति उसी की होती है, जिसका स्वतन्त्र अस्तित्व है और जो सदैव, सर्वत्र सभी का अपना है, अर्थात् अपने ही की अपने में स्मृति जाग्रत होती है, जो विस्मृति का अन्त कर साधक को साध्य से अभिन्न करती है।

अभिन्नता प्रीति की प्रतीक है, अर्थात् साधक प्रीति होकर अपने प्रीतम के लिए उपयोगी होता है-यह प्रीति की महिमा है, जो एकमात्र अखण्ड स्मृति से ही साध्य है। स्मृति जाग्रत होते ही प्रत्येक प्रवृत्ति पूजा हो जाती है और प्रत्येक घटना में साधक को अपने साध्य की अनुपम लीला का ही दर्शन होता है। अतः स्मृति की जागृति के लिए निर्मम, निष्काम होकर साध्य से आत्मीयता स्वीकार करना अनिवार्य है।

मिला हुआ शरीर और देखा हुआ संसार आस्था करने योग्य नहीं है; कारण, कि आस्था उसी में की जा सकती है, जिसका स्वतन्त्र अस्तित्व हो, अर्थात् जो अविनाशी हो। इन्द्रिय, मन, बुद्धि आदि के द्वारा अविनाशी को देखा नहीं, किन्तु अपने में अविनाशी जीवन की माँग अवश्य है। माँग उसी की होती है, जिसका अस्तित्व है।

विचारशील माँग के आधार पर और विश्वासी भक्तों, सन्तों तथा ग्रन्थों के आधार पर उसमें आस्था करते हैं, जो अगोचर है। मानव के लिए जो अगोचर है, वह स्वयं सर्व का

ज्ञाता है। साधक को किस में आस्था करनी है? जिसे वह नहीं जानता, अपितु जो उसे जानता है।

जब यदि कोई यह कहे कि हम कैसे स्वीकार करें कि वे हमें जानते हैं, जिन्हें हम नहीं जानते? इस सम्बन्ध में यह स्पष्ट सिद्ध होता है कि क्या कोई भी मिलिक्यत बे-मालिक के होती है? क्या कोई भी उत्पत्ति बिना आश्रय के होती है? क्या कोई भी प्रतीति बिना प्रकाशक के होती है? कदापि नहीं। क्या कोई अपने रचयिता को जान सकता है? कभी नहीं। किन्तु रचना का कोई रचयिता है, इसमें किसी को विकल्प नहीं होता। इस दृष्टि से शरीर और संसार की उत्पत्ति जिससे हुई है, उसे स्वीकार करना अनिवार्य है। अतः जो कुछ मिला हुआ तथा देखा हुआ प्रतीत होता है, उस मिलिक्यत का कोई मालिक है।

विकल्प-रहित भाव से उसे स्वीकार करने का नाम ही आस्था है। साधक ने जिसमें आस्था की है, वह कैसा है, कहाँ है, क्या करता है-ये प्रश्न आवश्यक नहीं है; कारण, कि सभी का आश्रय तथा प्रकाशक अद्वितीय है। उसने अपने में से सभी का निर्माण किया है और अपने ही में सभी को आश्रय दिया है। उसके सम्बन्ध में जिस किसी ने जो कुछ कहा है, वह उसकी दृष्टि से सही होने पर भी अधूरा है; कारण, कि विश्व-नियन्ता एक है, उससे निर्मित मानव उसके सम्बन्ध में सीमित दृष्टि से जितना कहेगा, कम होगा, अर्थात् विश्व के रचयिता का वर्णन उसकी रचना नहीं कर सकती, किन्तु साधक उसमें अविचल आस्था कर सकता है। उसकी महिमा को स्वीकार करना आस्थावान में श्रद्धा उत्पन्न करता है।

जब साधक यह स्वीकार कर लेता है कि 'उस महामहिम की महिमा का वारापार नहीं है', तब उसमें स्वतः श्रद्धा की अभिव्यक्ति होती है।

श्रद्धा के जाग्रत होते ही अन्य विश्वास, अन्य सम्बन्ध, अन्य चिन्तन नहीं रहते और फिर एक ही विश्वास, एक ही सम्बन्ध, एक ही चिन्तन रह जाता है। इस दृष्टि से आस्था,

श्रद्धा, विश्वास पूर्वक साधक उस अद्वितीय, सर्व-समर्थ से जातीय एकता तथा नित्य सम्बन्ध स्वीकार करता है और फिर स्वतः अखण्ड स्मृति जाग्रत होती है।

शरीर आदि समस्त विश्व उनका है और वे अपने हैं। उन्हीं के नाते, उन्हीं की दी हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य के द्वारा उन्हीं के विश्व की पूजा-भाव से सेवा करना और सब प्रकार से उन्हीं के होकर रहना साधक का सहज स्वभाव हो जाता है। सेवा-सामग्री वे स्वयं प्रदान करते रहते हैं। सेवा के द्वारा वे साधक के जीवन को विश्व के लिए उपयोगी सिद्ध करते हैं, यह उनकी महिमा है।

सेवा पराधीनता से स्वाधीनता की ओर स्वतः अग्रसर कर देती है, जिससे साधक अपने लिए उपयोगी हो जाता है। उसमें किसी प्रकार की पराधीनता नहीं रहती।

विश्वासी साधक स्वाधीनता का आश्रय पाकर सन्तुष्ट नहीं होता, अपितु अपने विश्वास-पात्र की आत्मीयता से जाग्रत प्रियता ही उसे भाती है, जिससे साधक का जीवन अपने रचयिता के लिए उपयोगी होता है। इस दृष्टि से साध्य की अहैतुकी कृपा से निर्मित साधक सभी के लिए उपयोगी हो जाता है। यह वास्तव में साध्य ही की महिमा है। पर यह रहस्य वे ही साधक जान पाते हैं, जिन्होंने आस्था, श्रद्धा, विश्वास पूर्वक शरणागति स्वीकार की है।

शरणागत साधक अपने में अपना करके कुछ नहीं पाता। शरण्य की अहैतुकी कृपा का आश्रय ही उसका सर्वस्व है। शरण्य अपनी कृपा से आप मोहित हो, शरणागत को अपना लेते हैं और फिर उसका जीवन सभी के लिए उपयोगी बना देते हैं। इस दृष्टि से उनकी महिमा का कोई वारापार नहीं है। उस महामहिम की महिमा की विस्मृति से ही मानव अनाथ हो जाता है। पर अनाथ होने पर भी सनाथ होने की अभिरुचि बीज-रूप से मानव में बनी ही रहती है। यदि मानव उस अभिरुचि को सबल बनाकर किसी भी प्रकार से महामहिम की

महिमा को स्वीकार कर ले, तो दीर्घकाल का अनाथपन तुरन्त नाश हो जाता है और फिर साधक सनाथ होकर कृतकृत्य हो जाता है, यह निर्विवाद सत्य है।

यदि कोई मानव बिना देखे, सुने हुए विश्व-नियन्ता में आस्था, श्रद्धा, विश्वास नहीं कर सकता, तो फिर उसके जीवन में आस्था, श्रद्धा, विश्वास करने के लिए कोई स्थान ही नहीं रहता। विश्वास से सम्बन्ध की स्थापना होती है और सम्बन्ध से स्मृति जाग्रत होती है।

यदि मानव मिले हुए शरीर तथा देखे हुए संसार पर विश्वास करेगा, तो उसमें अनेक आसक्तियों की उत्पत्ति होगी, पर मिले हुए शरीर आदि को भी रख नहीं सकेगा। केवल लोभ, मोह, दीनता, अभिमान, परिच्छन्नता आदि विकारों में ही आबद्ध हो जाएगा। इस दृष्टि से सुने हुए प्रभु से भिन्न कोई भी आस्था, श्रद्धा, विश्वास के योग्य नहीं है।

अब यदि कोई यह कहे कि संसार और शरीर पर तो विश्वास करूँगा, किन्तु अपने में विश्वास करूँगा। तो इस सम्बन्ध में यह अनिवार्य होगा कि "मैं क्या हूँ" इसकी खोज की जाय। शरीर आदि समस्त दृश्य जिसे मानव 'यह' करके स्वीकार करता है, उसे 'मैं' कह नहीं सकता और आत्मा, परमात्मा करके जिसे सुना है, उसे भी 'मैं' नहीं कह सकता। 'यह' और 'वह' से रहित जिसे 'मैं' करके स्वीकार करता है, उसमें कोई माँग है। स्वभाव-जनित जिज्ञासा और लालसा और भूल-जनित काम मानव अपने में पाता है। काम की निवृत्ति भूल-रहित होने से होती है। काम की निवृत्ति से ही जिज्ञासा-पूर्ति की सामर्थ्य आती है। जिज्ञासा की पूर्ति होने पर स्वतः लालसा की पूर्ति होती है और फिर मानव अनुपयोगी नहीं रहता। अतः सुने हुए प्रभु में आस्था, श्रद्धा, विश्वास करना अथवा अपनी खोज करना - ये दोनों स्वतन्त्र पथ हैं।

दोनों पथों से जिस वास्तविक जीवन की उपलब्धि होती है, वह जीवन एक है।

आस्था, श्रद्धा, विश्वास एकमात्र उन्हीं में किया जा सकता है, जिन्हें सुना है, इन्द्रिय, मन, बुद्धि आदि से जाना नहीं है। इन्द्रिय आदि से जो कुछ जाना जाता है, उस पर विचार किया जा सकता है, विश्वास नहीं। शरीर आदि मिली हुई वस्तुओं का सदुपयोग किया जा सकता है, विश्वास नहीं। अतः यह निर्विवाद सिद्ध है कि आस्था, श्रद्धा, विश्वास एकमात्र अपने रचयिता में ही किया जा सकता है।

पुरुषार्थ के आधार पर साधक निर्विकारता, शान्ति, स्वाधीनता प्राप्त कर सकता है, किन्तु उन सभी को वह अपने ही में स्थापित करेगा अर्थात् 'मैं निर्विकार, शान्त, स्वाधीन हूँ।' किन्तु आस्था, श्रद्धा, विश्वास पूर्वक शरणागति के बिना निर्विकारता, शान्ति, स्वाधीनता में रमण का त्याग नहीं कर सकता, कारण कि अहम्-भावरूपी अणु निर्विकारता, शान्ति, स्वाधीनता आदि का आश्रय पाकर, ज्यों-का-त्यों पुष्ट रहता है और यह अनुभव करता है कि मैं अपनी भूल से विकारों में आबद्ध हो गया था। और भूल-रहित होने से निर्विकारता प्राप्त हो गई।

अब विचार यह करता है कि भूल-रहित होने की सामर्थ्य यदि अपनी ही थी, तो फिर भूल क्यों की? अपने को विकारी बनाने में प्रवृत्ति क्यों हुई? कभी तो भूल-रहित था ही, अर्थात् निर्विकारता से विकारों में आबद्ध क्यों हो गया? इससे यह स्पष्ट विदित होता है कि साधक अपने रचयिता की महिमा को स्वीकार कर शरणागत नहीं हुआ, अथवा यों कहो कि मिली हुई स्वाधीनता आदि को अपना मान लिया। इसी कारण निज-ज्ञान का अनादर कर विकारों में आबद्ध हो गया।

जब तक साधक मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य को किसी की देन नहीं मानेगा और अपने आश्रय तथा प्रकाशक को स्वीकार नहीं करेगा, तब तक अहम्-भाव के कारण मिली हुई स्वाधीनता का दुरुपयोग कर सकता है। इस कारण अपने आश्रय, श्रद्धा, विश्वास पूर्वक शरणागति स्वीकार करना अनिवार्य है।

शरणागति स्वीकार करते ही, 'यह' और 'मैं' दोनों पर

शरण्य की सील लग जाती है, जिसके लगते ही अपने में अपना करके कुछ नहीं रहता, केवल वे ही अपने रह जाते हैं। जो सर्व-समर्थ सभी के अपने हैं, उनकी आत्मीयता ही अपना जीवन रह जाती है। आत्मीयता अगाध प्रियता की जननी है। आत्मीयता प्रियता होकर सर्वाधार को रस देने में समर्थ होती है। साधक का अहम्-भाव साध्य की प्रीति हो जाता है, जो एकमात्र आस्था, श्रद्धा, विश्वास पूर्वक शरणागति से ही साध्य है।

अहम् का नाश गुण-दोष रहित होने से ही सम्भव है। साधक पुरुषार्थ पूर्वक दोष-रहित होकर किसी-न-किसी गुण में आबद्ध हो जाता है। साध्य की महिमा स्वीकार करते ही साध्य अपनी अहैतुकी कृपा से प्रेरित हो, गुणों के आश्रय से रहित कर, अपनी प्रियता प्रदान करते हैं। इतना ही नहीं, अपनी प्रियता देकर आप रीझ जाते हैं। यह साध्य की महिमा है। फिर भी साधक उस महामहिम की महिमा को अपना कर, आस्था, श्रद्धा, विश्वासपूर्वक उनका न हो जाय, इससे बढ़कर और कोई भारी भूल हो ही क्या सकती है? इस भूल का अन्त शीघ्रातिशीघ्र करना आस्तिक के लिए अनिवार्य है।

शरणागति दीनता नहीं है, अपितु नित्य-सम्बन्ध की स्मृति है। नित्य सम्बन्ध के विस्मृति-काल में ही मानव दीनता, अभिमान आदि विकारों में आबद्ध होता है। अभिमान के रहते हुए भेद और भिन्नता का नाश नहीं होता। उसके नाश हुए बिना पराधीनता, जड़ता, अभाव आदि शेष रहते ही हैं। इस कारण साधक को अपने नित्य-सम्बन्ध की स्मृति जाग्रत करना अनिवार्य है, जो एकमात्र आस्था, श्रद्धा, विश्वासपूर्वक शरणागति से ही साध्य है।

विस्मृति से ही समस्त विकारों की उत्पत्ति होती है। कर्तव्य की विस्मृति से अकर्तव्य की, निज-स्वरूप की विस्मृति से देहाभिमान की एवं प्रभु की विस्मृति से अनेक अनित्य सम्बन्धों की उत्पत्ति होती है, जो विनाश का मूल है। इस कारण प्रत्येक साधक को अपनी भूल से उत्पन्न हुई विस्मृति का अन्त करना अनिवार्य है, जो एकमात्र साधन-निधि के सम्पादन से ही सम्भव है।

कोई भी मानव मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य के द्वारा वास्तविक जीवन से अभिन्न नहीं हो सकता; कारण, कि मिली हुई वस्तु, सामर्थ्य, योग्यता आदि का सदुपयोग जगत् के लिए उपयोगी होता है, अपने लिए नहीं। हाँ, यह अवश्य है कि जगत् के लिए उपयोगी होने पर साधक जगत् से अतीत के जीवन का अधिकारी हो जाता है, अर्थात् वह अपने लिए जगत् की ओर नहीं देखता। जगत् की ओर से आया हुआ मान और भोग भी उसे सन्तुष्ट नहीं कर पाता। तब साधक अत्यन्त व्याकुल हो, उस जीवन के लिए आकुल हो जाता है, जिसमें किसी प्रकार की नीरसता, पराधीनता तथा अभाव नहीं है, अर्थात् अत्यन्त दुःख की निवृत्ति ही उसकी माँग रह जाती है। पर उसकी पूर्ति के लिए स्वयं कुछ नहीं कर सकता। उस माँग-मात्र को देख, कोई उसका अपना है, जिसको उसने स्वीकार भी नहीं किया, उसकी माँग की पूर्ति कर देता है। जिसके होते ही अहम् नाश हो जाता है।

परम व्याकुलता की जागृति पुरुषार्थ की समाप्ति में होती है। अर्थात् व्याकुलता से जिसकी उपलब्धि होती है, वह पुरुषार्थ-साध्य नहीं है, किन्तु व्याकुलता उसके लिए होती है, जिसका स्वतन्त्र अस्तित्व है। उसी में जीवन है। उसी की प्राप्ति अभाव का अभाव करती है। इससे यह स्पष्ट विदित होता है कि जो सदैव सभी का है, उसी की प्राप्ति होती है। उसके स्वीकार करने से उसकी कोई महिमा नहीं बढ़ती और अस्वीकार करने से उसकी कोई क्षति नहीं होती, किन्तु उसकी माँग तो सभी में है ही।

जब केवल माँग रह जाती है, उसकी पूर्ति उसके द्वारा होती है जो 'है'। 'है' को स्वीकार करो अथवा न करो, किन्तु प्राप्ति तो 'है' की ही होती है। यह 'है' की ही महिमा है। साधक की परम व्याकुलता जिससे सहन नहीं होती, वह अपनी करुणा से करुणित हो, साधक की वास्तविक माँग की पूर्ति कर देता है, यह उसका स्वभाव है।

माँग जिसकी होती है, उसमें विलीन होते ही सीमित अहम्-भाव सदा के लिए नष्ट हो जाता है। तब किसी प्रकार की पराधीनता, अभाव तथा नीरसता शेष नहीं रहती। इस दृष्टि से वास्तविक माँग की जागृति में ही जीवन की पूर्णता निहित है।

जिसने साधक का निर्माण किया है, उसी ने माँग प्रदान की है और वही पूर्ति करता है। उसमें आस्था, श्रद्धा, विश्वास करना अथवा उसकी दी हुई माँग के लिए परम व्याकुल होना, दोनों ही प्रकार से साधक साधन-निष्ठ हो, कृतकृत्य हो जाता है। अतः अपने रचयिता में आस्था, श्रद्धा, विश्वास करना यद्यपि साधक के लिए स्वाभाविक है, परन्तु यदि कोई साधक अपने रचयिता में आस्था, श्रद्धा, विश्वास करना स्वीकार नहीं करता, तो भी उसे अपनी माँग की पूर्ति के लिए परम व्याकुल तो होना ही है। माँग की पूर्ति होने पर तो जो सभी का अपना है, उससे अभिन्नता होती ही है। अतः साधक अपनी रुचि, योग्यता सामर्थ्य के अनुसार साधन-निधि से सम्पन्न होने में सर्वदा स्वाधीन तथा समर्थ है।

(4) उपसंहार :-

यह सभी को मान्य होगा कि असत् के संग से ही मानव में अकर्तव्य, असाधन और आसक्ति आदि विकारों का जन्म होता है। किन्तु प्राकृतिक नियमानुसार कोई भी मानव सर्वाश में असत् का संग नहीं कर पाता, इस कारण प्रत्येक मानव में आंशिक कर्तव्य, साधन तथा अनासक्ति रहती ही है। इस द्वन्द्वात्मक स्थिति में जब मानव अपने को साधक स्वीकार कर लेता है, तब सत्संगी होकर, उत्पन्न हुए अकर्तव्य, असाधन तथा आसक्तियों से रहित हो, साधन-निधि से सम्पन्न होता है।

साधन-निधि साधक की उपज नहीं है, अपितु खोज है। खोज से वही उपलब्ध होता है, जो सदैव, सर्वत्र विद्यमान है। साधन-निधि साध्य का स्वभाव है और साधक का जीवन है। इस दृष्टि

से प्रत्येक साधक साधन-निधि से अभिन्न हो, साध्य को पाता है।

सत्संग साधक का सहज तथा स्वाभाविक स्वधर्म है। उसके अपना लेने में किसी प्रकार की असमर्थता तथा पराधीनता नहीं है। परन्तु साधन तथा असाधन के द्वन्द्व में आबद्ध मानव सर्वाश में जब तक सत्संग को अपनाये बिना, बलपूर्वक अपने में साधनों का आरोप कर, असाधन से रहित होने का प्रयास करता रहता है, तब तक असफलता ही पाता है।

बलपूर्वक किया हुआ साधन, साधक में मिथ्या अभिमान ही उत्पन्न करता है, जो वास्तव में प्रमाद ही है, जिसका साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है; कारण, कि प्रमाद ही सर्वनाश का मूल है।

साधन-निधि अविनाशी साध्य का अविनाशी स्वभाव है। सत्संग से ही साधन-निधि से अभिन्नता होती है। सत्संग उसे नहीं कहते, जिसे साधक प्रत्येक परिस्थिति में स्वाधीनता पूर्वक नहीं कर सकता।

प्रत्येक परिस्थिति सुख-दुःख से भिन्न कुछ नहीं है। सुख की दासता, दुःख का भय किसी भी मानव को अभीष्ट नहीं है। सुख बना रहे, दुःख न आए, यह भले ही कोई पसन्द करता हो, पर सुख का चला जाना तथा दुःख का आना-यह वैधानिक तथ्य है। अर्थात् सुख जाता ही है। और दुःख आता ही है। इस विधान में मानव का अमंगल नहीं है, अपितु मंगल ही है।

यदि आया हुआ सुख न जाता, तो जड़ता का कभी नाश न होता और यदि दुःख न आता, तो कोई भी सजगता पूर्वक दुःख निवृत्ति के लिए तत्पर न होता। यदि दुःख का अन्त सुख में हो जाता और पुनः सुख नवीन दुःख को जन्म न देता, तो मानव साधक होने के लिए कभी तत्पर ही न होता। और साधक बिना हुए सत्संग का प्रश्न ही न आता तथा सत्संग के बिना साधन-निधि की अभिव्यक्ति ही न होती। ऐसी दशा में मानव

अपने परम सुहृद रचयिता से विमुख ही रहता। इस दृष्टि से सुख का चला जाना और दुःख का आना मंगलकारी है।

मानव मिली हुई स्वाधीनता के दुरुपयोग से अपना विनाश आप करता है। अतएव स्वाधीनता के दुरुपयोग का साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है।

मिली हुई स्वाधीनता के सदुपयोग और दुरुपयोग का परिणाम वैधानिक है, किन्तु मिली हुई स्वाधीनता का दुरुपयोग अथवा सदुपयोग मानव स्वयं करता है। स्वाधीनता का दुरुपयोग न करने पर सदुपयोग स्वतः होने लगता है।

अब विचार यह करना है कि मिली हुई स्वाधीनता का दुरुपयोग क्या है, जिसे नहीं करना चाहिए? इस सम्बन्ध में विचार करने से यह स्पष्ट विदित होता है कि प्रत्येक मानव को विचार, भाव तथा क्रिया-शक्ति मिली है। जब मानव निज-विवेक के प्रकाश से प्रकाशित तथा पवित्र भाव से भावित हो, लक्ष्य पर दृष्टि रखते हुए, मिली वस्तु, योग्यता सामर्थ्य आदि का उपयोग नहीं करता-यही मिली हुई स्वाधीनता का दुरुपयोग है।

मानव यह जानते हुए भी कि उसे ईमानदार, श्रमी तथा हित-चिन्तक साथी चाहिए, वह स्वयं अपने साथियों के लिए वैसा नहीं होता। क्या यह मानव की अपनी ही भूल नहीं है? इस भूल को रखते हुए क्या कोई अपने सत्य को अपना सकता है? इस अपने सत्य को अपनाए बिना, क्या कोई सुन्दर हो सकता है? सुन्दर बिना हुए, अपनी, समाज की तथा रचयिता की दृष्टि में, क्या कोई आदर के योग्य हो सकता है? कदापि नहीं।

अपनी दृष्टि में अपने को आदर के योग्य वही रख सकता है, जिसने सत्संग से प्राप्त साधन-निधि को अपनाया है।

यह सभी को विदित है कि मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य किसी की देन है। वह दाता भले ही अपना हो, पर उसकी दी हुई वस्तु, योग्यता आदि अपनी नहीं है। यह

प्राकृतिक नियम है, कि जो अपनी नहीं है, वह अपने लिए भी नहीं है। अपना ही अपने लिए होता है। यह जानते हुए भी मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य की ममता और उसका दुरुपयोग मानव अपनी ही भूल से करता है। उसका परिणाम उसे सभी के लिए अनुपयोगी सिद्ध कर देता है।

मिली हुई वस्तु आदि की ममता अनेक विकारों को जन्म देती है। विकार-युक्त जीवन सभी के लिए अनुपयोगी ही होता है। निर्ममता से प्राप्त 'निर्विकारता' और मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य आदि के सदुपयोग से प्राप्त 'उदारता' सभी के लिए उपयोगी है।

जब साधक में निर्विकारता तथा उदारता की अभिव्यक्ति हो जाती है, तब उसमें निष्कामता तथा अपने अधिकार के त्याग का बल भी आ जाता है, जिसके आते ही साधक में चिर-शान्ति तथा राग से रहित स्वाधीनता की अभिव्यक्ति एवं क्रोध से रहित स्मृति की जागृति होती है, जिसके होते ही साधक को अपने लिए कुछ भी करना शेष नहीं रहता।

अहंकृति-रहित होते ही अहम्-भाव रूपी अणु गल जाता है। फिर साधक की साध्य से दूरी, भेद, भिन्नता नहीं रहती, अर्थात् योग, बोध, प्रेम की प्राप्ति होती है, अथवा यों कहो कि साधन-निधि से अभिन्नता हो जाती है।

यह मिली हुई स्वाधीनता के सदुपयोग का परिणाम है। इस दृष्टि से मिली हुई स्वाधीनता के दुरुपयोग से ही मानव का विनाश हुआ है, जिसका साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है।

जीवन को अपने लिए उपयोगी सिद्ध करने के लिए निर्ममता, निष्कामता, अपने अधिकार का त्याग तथा अहंकृति-रहित होना अनिवार्य है। अपने लिए उपयोगी होने पर ही साधक जगत् और जगत्पति के लिए उपयोगी होता है, यह निर्विवाद सत्य है।

अपने लिए उपयोगी होने पर उदारता और प्रियता स्वतः जाग्रत होती है; कारण, कि जिसे अपने लिए कुछ भी करना शेष नहीं रहता, वह साधक मिली हुई वस्तु, योग्यता, सामर्थ्य के द्वारा जगत् की सेवा स्वतः करने लगता है, अथवा यों कहो कि सेवा उससे अपने आप होने लगती है। क्रियात्मक सेवा से भावात्मक सेवा उदित होती है, जिससे साधक के जीवन में उदारता की अभिव्यक्ति होती है। उदारता के आते ही साधक की सभी के साथ आत्मीयता हो जाती है, अर्थात् वह अपने समान ही समस्त विश्व को मानने लगता है।

वह किसी को भय नहीं देता और न किसी से भयभीत होता है। इतना ही नहीं, वह सभी की वर्तमान निर्दोषता में अविचल आस्था रखता है।

यदि कोई अपराधी अपनी भूल स्वयं स्वीकार करे, तो भी वह उसे यही परामर्श देता है कि तुम स्वयं की हुई भूल मत दोहराओ, वर्तमान तो निर्दोष है ही। इस भावना और प्रवृत्ति से अपराधी निरपराध होने में तत्पर होता है। इस दृष्टि से उदारता साधक को जगत् के लिए उपयोगी सिद्ध करती है।

यदि कोई इस उदार साधक के साथ स्वयं बुराई करे, तो भी उसे उस पर करुणा ही आती है, क्रोध नहीं आता; कारण, कि अपने लिए उपयोगी होने के नाते, उसके जीवन में किसी प्रकार की पराधीनता, अभाव और नीरसता तो रहती नहीं, दूसरों की ओर से होने वाली बुराई उसे क्षुभित नहीं कर पाती, अपितु उसका हृदय करुणा से भर जाता है।

वह इस वास्तविकता से भलीभाँति परिचित है कि जिस बेचारे ने प्रमादवश अपने ही साथ बुराई की है, उससे यदि शरीर, वस्तु आदि की कोई क्षति हो रही है, तो वह करुणा का पात्र है, क्रोध का नहीं।

साधक की वह करुणा निरर्थक नहीं जाती, अपितु बुराई

करने वाले के लिए भी मंगलकारी सिद्ध होती है। साधक की उदारता साध्य की करुणा है; कारण, कि साधक में साध्य की सत्ता से भिन्न और कुछ रहता ही नहीं। उदारता की अभिव्यक्ति होने पर साधक को यह भास नहीं होता कि मुझ में उदारता है।

अपने में गुणों का भास होना तो अपने लिए अनुपयोगी होना है; कारण, कि गुणों का आश्रय लेकर अहम्भाव रूपी अणु पोषित होता है और गुणों का भास पर-दोष दर्शन को जन्म देता है, जो विनाश का मूल है।

अपने लिए उपयोगी होने पर दोषों की उत्पत्ति नहीं होती और गुणों का अभिमान नहीं रहता अथवा यों कहो कि साध्य की महिमा ही साधक के द्वारा प्रसारित होती रहती है; कारण, कि उपयोगी साधक में अपने में अपना करके कुछ नहीं रह जाता।

साधन-निधि साध्य ही का तो स्वभाव है और वही साधक का जीवन है। साधन और जीवन में भिन्नता अनुपयोगी दशा में ही शेष रहती है। उपयोगी होने पर साधन और जीवन में भिन्नता नहीं रहती। साधन जीवन और जीवन साधन हो जाता है। साधक की दृष्टि में साध्य से भिन्न की सत्ता ही नहीं रहती। साधक साध्य की प्रियता से भिन्न अपना कोई अस्तित्व नहीं पाता। साध्य की प्रियता ही जगत् के प्रति उदारता है। अतः जो अपने लिए उपयोगी सिद्ध होता है, वही जगत् और जगत्पति के लिए उपयोगी सिद्ध होता है।

किसी को बुरा समझना, किसी का बुरा चाहना, और किसी भी कारण से किसी के प्रति बुराई करने की प्रवृत्ति तो उसी मानव में रहती है, जो अपने लिए अनुपयोगी है।

अपने लिए अनुपयोगी बिना हुए कोई भी किसी की क्षति नहीं कर सकता। कोई दुःखी होकर ही अन्य को दुःख देता है। दुःख की अन्ततः निवृत्ति न होना अपने लिए अनुपयोगी होना सिद्ध करता है।

जब तक मानव अपने लिए अनुपयोगी है, तब तक उसे सब ओर से विमुख होकर अपने लिए उपयोगी होने के लिए सतत प्रयत्नशील रहना अनिवार्य है।

उस दशा में भी पर-दोष दर्शन के लिए साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है; कारण, कि पर-दोष दर्शन करने से अपने दोषों का स्पष्ट दर्शन नहीं होता, अपितु साधक अपनी दोष-युक्त दशा को सहन करता रहता है, जो विकास में बाधक है।

यह सभी को मान्य होगा कि प्रभु, आत्मा और जगत् के नाते सभी अपने हैं। फिर सभी के प्रति अपने समान उदारता और अपने प्रति दूसरों के समान न्याय न करना भूल है, जिसका साधक के जीवन में कोई स्थान ही नहीं है। जिससे कभी कोई भूल न हुई हो, वह तो साधक श्रेणी में आता ही नहीं। उसे तो जन्मजात स्वतः सिद्ध मानना चाहिए। जिसका भूतकाल सदोष रहा हो, उसे किसी को भयभीत करने का अधिकार नहीं रहता।

वास्तविक न्याय तो अपने द्वारा अपने ही प्रति होता है। अपनी भूल से पीड़ित होना, उसे पुनः न दोहराना ही तो न्याय है। न्याय से वर्तमान निर्दोषता सुरक्षित रहती है। पर दूसरों के प्रति न्याय करने का अधिकार साधक को नहीं है। राष्ट्र के द्वारा भी समुचित न्याय हो नहीं पाता। यदि ऐसा सम्भव होता, तो समाज में बुराई न रहती। इस दृष्टि से भयभीत को वर्तमान निर्दोषता की आस्था देकर करुणा और स्नेह पूर्वक सहयोग देना ही साधक का स्वभाव है।

जो मानव किसी अपराधी को भयभीत करता है और यह सोचता है कि भय देने से समाज में बुराई नहीं फैलेगी, यह मान्यता भ्रमात्मक है। बुराई-रहित होकर सभी को आदर, प्यार देने से ही समाज में निर्दोषता व्यापक होती है।

जो प्राणी सूर्य का प्रकाश पाता है, जल जिसकी प्यास

बुझाता है, वायु जिसको साँस लेने देती है, आकाश जिसे अवकाश देता है, विश्व-नियन्ता की अहैतुकी कृपा जिसे अपनाने के लिए तत्पर है, क्या वह मानव की तुच्छ उदारता का अधिकारी नहीं है? अवश्य है। पर यह रहस्य तभी स्पष्ट होता है, जब मानव अपने को साधक स्वीकार कर, अपनी ओर देखे।

किस अपराधी ने जगत् और जगत्पति से क्षमा की याचना नहीं की? वर्तमान निर्दोषता को सुरक्षित रखने पर, किस साधक को जगत् की उदारता एवं प्रभु की कृपालुता का अनुभव नहीं हुआ? अर्थात् सभी को हुआ।

अब केवल यही प्रश्न रह जाता है कि साधक को जगत् के प्रति क्या करना चाहिए? तो सत्संग से प्राप्त साधन-निधि से यही प्रेरणा मिलती है कि किसी को बुरा न समझो, किसी का बुरा न चाहो, किसी के प्रति बुराई न करो। इस महामन्त्र को अपनाते ही जीवन जगत् के लिए तो उपयोगी होता ही है, पर अपना भी कल्याण होता है; कारण, कि जो जीवन दूसरों के लिए उपयोगी हो जाता है, उसका परिणाम अपने लिए भी उपयोगी होता है। और जो अपने लिए उपयोगी हो जाता है, वह सभी के लिए उपयोगी हो जाता है। इस दृष्टि से साधक को सजगतापूर्वक दूसरों के लिए उपयोगी होकर, अपने लिए उपयोगी होना और अपने लिए उपयोगी होकर सभी के लिए उपयोगी होना अनिवार्य है।

यह सभी को मान्य होगा कि साधक का अस्तित्व जगत् और जगत्पति से भिन्न नहीं है। जिस किसी में जो कुछ है, वह जगत् और जगत्पति का ही है। यदि साधक के शरीर का सम्बन्ध जगत् से है, तो उसका सम्बन्ध जगत्पति से है। यदि अपने को जगत्पति को अर्पित करना है, तो शरीर को जगत् की सेवा में लगाना है। वास्तव में तो जगत् जगत्पति का ही प्रकाश है। शरीर द्वारा जगत् की सेवा करने में भी जगत्पति

की ही सेवा है। जगत्पति ने जगत् का निर्माण अपने ही में से किया है। इस दृष्टि से जगत् का कोई स्वतन्त्र अस्तित्व नहीं है। अतः जगत् की सेवा जगत्पति की पूजा है और जगत्पति की आत्मीयता से जाग्रत जो अखण्ड स्मृति तथा अगाध प्रियता है, वह जगत्पति के लिए रसरूप है ही, उसकी सद्भावना और उदारता जगत्पति के नाते, जगत् के लिए है। जगत् को साधक की उदारता और जगत्पति को उसकी प्रियता अभीष्ट है।

प्रियता और उदारता तभी सुरक्षित रहती है, जब साधक को किसी से कुछ नहीं चाहिए। जगत्पति की प्रियता ही में जीवन की पूर्णता है। निर्विकारता, शान्ति, स्वाधीनता आदि में सन्तुष्ट न होने पर ही जगत्पति अपनी प्रियता प्रदान करते हैं। अतएव प्रियता की जागृति होने पर कुछ भी पाना शेष नहीं रहता। इस दृष्टि से जिसे अपने लिए कुछ भी करना व पाना शेष नहीं है, उसी में जगत् के प्रति उदारता और जगत्पति के प्रति प्रियता की जागृति होती है।

मानव का निर्माण उसके रचयिता ने साधन-निधि से सम्पन्न होने के लिए किया है। इसी कारण मानव को सत्संग की स्वधीनता दी है। पर मानव मिली हुई स्वाधीनता का दुरुपयोग कर, असत् के संग से सभी के लिए अनुपयोगी हो गया है।

अनुपयोगी होने पर प्रभु की अहैतुकी कृपा से दुःख का प्रादुर्भाव होता है। जब साधक दुःख के प्रभाव से प्रभावित होकर, असत् के संग का त्याग कर, सत् का संगी हो जाता है, तब शीघ्रातिशीघ्र महामहिम की कृपालुता उसे अपनाकर, साधन-निधि से सम्पन्न कर देती है और फिर साधक सभी के लिए उपयोगी सिद्ध होता है, यह निर्विवाद सिद्ध है।

साधक साध्य को प्राप्त करने में स्वाधीन है

यह सभी को मान्य होगा कि असत् के संग से ही मानव में अकर्तव्य असाधन और आसक्ति आदि विकारों का जन्म होता है। किन्तु प्राकृतिक नियमानुसार कोई भी मानव सर्वाश में असत् का संग नहीं कर पाता, इस कारण प्रत्येक मानव में आंशिक कर्तव्य, साधन तथा अनासक्ति रहती है। इस द्वद्धात्मक स्थिति में जब मानव अपने को साधक स्वीकार कर लेता है, तब सत्संगी होकर, उत्पन्न हुए अकर्तव्य से रहित हो, साधन-निधि से सम्पन्न होता है।

साधन-निधि साधक की उपज नहीं है, अपितु खोज है। खोज से वही उपलब्ध होता है, जो सैदव, सर्वत्र विद्यमान है। साधन-निधि साध्य का सवभाव है और साधक का जीवन है। इस दृष्टि से प्रत्येक साधक साधन-निधि से अभिन्न हो, साध्य को पाता है।

सेवा

- ❖ सेवा स्वार्थ भाव को मिटा देती है।
- ❖ सेवा से पवित्रता स्वतः आ जाती है।
- ❖ सेवा से चित्त शुद्ध, स्वस्थ व प्रसन्न होता है।
- ❖ सेवा सेवक को विभु बनाती है।
- ❖ सेवक से समाज में सुन्दरता आती है।
- ❖ सेवा से सर्वतो-मुखी विकास होता है।
- ❖ सेवक में निर्वेरता स्वतः आ जाती है।
- ❖ सेवक समाज के हृदय में निवास करता है।
- ❖ कर्मवादी संसार को प्यार करता है, सेवक को संसार प्यार करता है।

सर्वहितकारी कीर्तन

हे हृदयेश्वर, हे सर्वेश्वर, हे प्राणेश्वर, हे परमेश्वर।
हे हृदयेश्वर, हे सर्वेश्वर, हे प्राणेश्वर, हे परमेश्वर।
हे हृदयेश्वर, हे सर्वेश्वर, हे प्राणेश्वर, हे परमेश्वर।
हे हृदयेश्वर, हे सर्वेश्वर, हे प्राणेश्वर, हे परमेश्वर।
हे हृदयेश्वर, हे सर्वेश्वर, हे प्राणेश्वर, हे परमेश्वर।
हे समर्थ, हे करुणा सागर, विनती यह स्वीकार करो।
हे समर्थ, हे करुणा सागर, विनती यह स्वीकार करो।
भूल दिखाकर उसे मिटाकर, अपना प्रेम प्रदान करो।
भूल दिखाकर उसे मिटाकर, अपना प्रेम प्रदान करो।
पीर हरो हरि, पीर हरो हरि, पीर हरो, प्रभु पीर हरो।
पीर हरो हरि, पीर हरो हरि, पीर हरो, प्रभु पीर हरो।

प्रार्थना

मेरे नाथ!

आप अपनी सुधामयी, सर्व-समर्थ,
पतित-पावनी, अहैतुकी
कृपा से, मानव-मात्र को विवेक का आदर तथा बल
का सदुपयोग करने की सामर्थ्य प्रदान करें, एवं
हे करुणा सागर! अपनी अपार करुणा से
शीघ्र ही राग-द्वेष का नाश करें। सभी
का जीवन सेवा, त्याग, प्रेम से
परिपूर्ण हो जाय।

ॐ आनन्द!

ॐ आनन्द!

ॐ आनन्द!

परमात्मा की प्राप्ति

भाव में पवित्रता हो, कार्य में कुशलता हो और लक्ष्य पर दृष्टि हो, तो प्रत्येक प्रवृत्ति से परमात्मा की प्राप्ति हो जाती है।

प्रभु कृपा का सहारा ही महान सहारा है। चरित्र बल ही महान बल है

पूर्ण जीवन

▲ शरीर विश्व के काम आ जाए, ▲ हृदय प्रीति से छका रहे ▲ अहम् अभिमान शून्य हो जाए।

मोहयुक्त क्षमा, क्रोधयुक्त त्याग, लोभयुक्त उदारता निरर्थक है

निश्चिन्तता

निर्भयता

प्रियता

जो कुछ हो रहा है, वह मंगलमय विधान से हो रहा है-

ऐसा मान लेने से **निश्चिन्तता** आती है।

जो शरीर, प्राण आदि वस्तु व्यक्ति को अपना नहीं मानता-

वह **निर्भय** हो जाता है।

जो "है" (भगवान) वही मेरा अपना है- इसमें जिसने आस्था स्वीकार कर ली- उसी में **प्रियता** उदित होती है।

निश्चिन्तता से **शान्ति**, निर्भयता से **स्वाधीनता** तथा

प्रियता से **रस** की अभिव्यक्ति होती है। यही मानव की मांग (लक्ष्य) है।

उसे सब कुछ मिल जाता है जो किसी का बुरा नहीं चाहता है
कार्य उसी का सिद्ध होता है, जो दूसरों के काम आता है

मानव सेवा संघ प्रकाशन, वृन्दावन